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Lietuvoje paskelbta atsargos kariu
Lietuviškų fašistų smurtas Argen 

finoje
A. L. Balsas praneša, kad vasa­

rio mėnesio 10 d. Argentinos lietuvių 
tautininkų sąjungos narys, didelis fa­
šistas, Pranas Mudrauskas peršovė 
lietuvį '-Vargdienio» draugijos pirmi­
ninką Bronių Glomžą. Sužeistasis pa­
guldytas ligoninėj, jam peršauta krū­
tine. Lietuviškas fašistas Mudrauskas 
padėtas kalėjimam

Europos valstybių sąjungą
ROOSEVELTAS REIKALAUJA NRA PLANO PAILGINIMO

Lietuva pasaukė kariuomenėn keturiu metu atsarginius

Terr. prašo išdubti Munoz

nuslopinus 
iš Urugva- 
Brazilijon.

Torros vyriausybei 
sukilimą, sukilėlių vadas 
jaus teritorijos perbėgo 
Urugvajaus vyriausybė kreipėsi į Bra 
zilijos vyriausybę, kad sukilėlių va­
das Basilio Munoz būtų suimtas ir a- 
li.luotas Urugvajaus vyriausybei. Mu­
noz areštuotas ir bus atiduotas Uru­
gvajaus vyriausybei.

Netikros penkšimtinės

Rio do Janeiro ir S. Paulo esta- 
duose pasirodė apyvartoje netikros 
penkių šimtų milrcisų notos. Policija 
ieško pinigų dirbėjų, kad juos nubaus­
ti, nes netikros'į^tejikšimtinės daro di­
delį nuostoli. ’ v
S Paulo valstijoj trūksta 

ninku
darbi

darbi- 
žemės 

ne­
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mobilizacija
Lietuvos liaudies darbininkai kurie 
sudaro visa Lietuvos branduolį, 
žin kaip patenldnti yra 
vyriausybe? Iš karininku ir 
ninku negalima spręsti apie

i Lietuvos musistatymą.

Apie Lietuvos kariomenės mo-(vokiečiai į Lietuvos pasienį sutraukė 
bilizaciją porą savaičių pranešė i apie 100 tūkstančių savo 
vokiečiai iš Berlyno. Jie pranešė1 vyrų, roguliarės 
kad Lietuva paskelbė savo atsargos 
karių mobilizaciją ir traukianti ka­
riuomene į Klaipėdos krašta. Kadan­
gi vokiečiai ypač paskutiniu laiku 
pradėjo visokius nepamatuotus gan­
dus skleisti apie Lietuvą ir pulti ją 
visu įžulumu, taigi ir tam praneši- 
maui negalima buvo tikėti, ką vokie­
čiai skelbia iš savo radio stočių. Bet 
dabar gautos žinios iš pačios Lietu- 
sako, kad Lietuva tikrai pašaukusi 
kariuomanė keturių metų i' 
karius ant apmokymo. L ietuva 
daro dėl to, kad paskutiniu

Brazilijoj yra vietų, kur 
ninku yra trukumas, ypač ant 
ūkių. Kitose vietose darbininkai 
turi darbo ir neturi iš ko pragyventi. 
Ypalingai darbininkai skursta Brazi­
lijos šiaurėje. Iš Bahia estado gabe­
nami lauko darbininkai į S. Paulo 
estadą. Daug bahianu važiuoja į S. 
Paulo, kad tik gauti darbą ir pragy-
veninio
Manifestas prieš “saugumo įsta­

tymą

Rio de Janeiro mieste viena pa­
žangi Lyga išleido manifestą protes- 
iuodaiua prieš «valstybės saugumo» 
įslalymo projektą, kuris norima pri­
imti ir panaikinti tas laisves, kokias 
turėjo Brazilijos darbininkai.

Atvyko 906 japonj

Brazilijon dar vis nepaliauja 
Japonu, imigracija. Dar šiomis dič- 
nomis iš Japonijos atvyko į São Pau­
lo estadą 906 japonai, kuria vyksta 
ai ii ūkio darbų į japonų kolonijas.

Didele audra Campinas mieste

dabartine 
valdi- 
visos

Žiauri žmogžudystė
Buenos Aires policija 

žiaurią žmogžudystę, įvykusią
i Uosto bedarbiu tarpo. Vieno
■ bio burnoj žibėjo i 

________ kuriu blizgėsys 
C jginkluotų bedarbius prie 
kariuomenės ir ru- buvo atrastas nužudytojo lavonas ir 

dmarškinių. Lietuvos pašauktieji pastebėta^ kad ištraukti dantys, poli- 
atsargos kariai turus išbūti karino- cija pradėjo vesti kvotą. Suėmė kelis 
moneje apie tris mėnesius, o paskui bedarbius, kuriu vienas ir prisipažino, 
jie bus paleisti. Lietuva paskelbusi kad nužudė savo draugą, norėdamas 
mobilizacija dar ir dėl to, kad vokio-' pasinaudoti jo auksiniais dantimis.

susekė 
Naujo 
bedar- 

' auksiniai dantys, 
paskatino kitus tris 

baisaus žygio. Kada

čiai irgi pradėjo imti savo atsragi- 
nius karius Sitam kariuomenių kon­
centravimui apie Lietuvos—Vokie­
tijos pasienį didelės reikšmės nepri- 
duodama. Nes karas tarp Lietuvos 
ir Vokietijos negali biiti.Jei toks karas 

atsargos > kiltų, tai Vokietija atsistotų prieš 
..a tai visą pasaulį. Vokiečiai jaučia ir karą 
i laiku išprovokuoti dar šiuo laiku jie nedrįs.

Dingo be žinios advokatas jugos­
lavas

Sovietu Rusija pritaria Europos valstybių bendradarbiavimo 
sąjungai

Prancūzijos, Anglijos ir Italijos 
pasirašytoms bendradarbi a' imo sutar­
tims pritaria ir Sovietu Rusija, ir re­
mia didžiųjų Europos valstybių poli­
tiką apsaugoti Europoje taiką. Angli­
jos ir Prancūzijos vyriausybių politi­
ka del sudarymo Europos valstybių 
sąjungos buvo skirtinga, bet po pasi-

Idai, pabrėždama, kad tik bendradar­
biaujant didžiosioms Europos v aisty- 
tybėms, gali but apsaugota Europoje 
taika ir išvengti ginkluoti susirėmi­
mai. Svarbiausios Europos valstybės, 
kurios pasiryžusios garantuoti Euro­
pos valstybių sienas, yra Prancūzija, 
Anglija, Italija ir Sovietu Rusija, ku-

Prieš kelias dienas dingo bo ži­
nios Jugoslavijos pilietis advokatas 
Zoran Ninitch. Jis buvo atvykęs iš 
Rio de Janeiro į São Patilo. Ir čia 
kelias dienas pabuvęs pradingo 
Paulo ir nebesugrįžo į Rio, kur 
vena jo šei na. Policija pradėjo 
gūsio advokato ieškoti ir tardyti 
kuriuos jam pažįstamus asmenis, 
iki šiolei dar liko neišaiškinta, 
manoma, kad Zoraną nužūdū kroa­
tai, kurie, pasak laikraščiu, čia yra 
susiorganizavę į teroristinę organiza­
ciją. Rio de Janeiro esi. vienoje upė­
je rastas lavonas ir pagal Zorino fo­
tografijų, nuspręsta, kad greičiausiai 
būs Zorino lavonas.

Lenkijoj žemė drebėjo

iš S.
gy- 

din- 
kai- 
Bot 
Yra

tarymų abiejų vyriausybių, prieita prie Irioms pritaria mažoji antantė ir Bal­
sus! tarimo ir liko sudarytas | kanu valstybės, kas sudaro apie 365 
Europos valstybių sąjungos planas, milionus _ ÍLX1 L_________ o_
kuris bu o pasiustas ir So ietų Rusi- veikiant toms šalims, Europoje taika 
jai. Sovietu Rusijos v rįausybė į an- gali būti apsaugota ir tautų bondra- 
glų- francūzų notą atsakė labai palan darbiavimas įgyvendintas.

gyventoju. Taigi drauge

Iš Valršiivos pranešama, kad 
Katojico apylinkėj įvyko keli žemės 
drebėjimai, kurio buvo silpni ir tęsėsi 
trumpą laiką, bet buvo jaučiama vi­
sojo apylinkėje. Šioje apylinkėja yra 
anglies kasyklos, kurios kaikuriuose 
vietose užgriuvo.

Roosevelto planas suteikė keturiems milijonams bedarbiu darbo Nuteisė komunistus

Vasario 20 dieną per Campinas 
S. Paulo estado, perėjo labai didelė 
audra su lietum. Audra siautė apie 
valandą laiko, išrovė daug medžių, 
sugriovė namų nutraukė elektros lai­
das, užtvindė upes. Nuostolių pada­
ryta daug žmonių aukų nėra.
Reikalauja areštuoti liudininką na- ’ 

cių byloj

Amerikos J. V. prezidentas Ro- reikia atkreipti daugiau dėmesio į- 
oseyeltas darydamas kongresui pra- , darbininkus, nustatyti minimalinį ir 
nešimą, pareiškė savo pageidavimą, maksimalinį uždarbį, ir nustatyti dar- 
kad Kongresas prailgintu dar dvie- bo valandas.
jiems metams jo NRA planą, kurio Į 1 ; Dabartiniu metu Amerikoje pri- 
terminas baigiasi šiais metais birželio skaitoma dar iki 10 milijonu bedar- 
mėnesį. Prezidentas pareiškė, kad jo biu. Taigi, apie vidurį 1933 motu, A- 
planas nuo 1933 motu birželio mėne- merika turėjo virš 14 milijonu bodar- 
sio sėteikė bedarbiams darbo, kuriu biu. Bet valdžia skelbė, kad darbinin- 
skaičius siekia iki keturiu milijonu, ir ku neturinčiu dardo nebuvo nei 10 
pagerina 'isos šalies pramonę. Dėl to,'milijonu, kad ;alis jau tada buvo pra 
kad dar labiau sustiprinti šalies in-įdėjusi grįžti į gerovę. Pasirodo, kad 
dustriją, kad dar didesniam skaičiui skelbiamos val lžios žinios buvo klai- 
darbininku duoti darbą, būtinai rei-1 dingos. Kongresas prezidento paniū­
kia šalies gaivinimo planas pratęsti lymą dar svarstys.
mažiausiai porai metū. O taip pat

Lenkijos taismas nuteisė 10 ko­
munistu nuo 3 iki 7 motu kalėjimo 
už tai, kad jie platino komunistinę 
propagandą darbininku tarpo.
Nuteistieji ilgiems metams kalėti, 

gavo laisvę

Dū Amerikos nuteistieji kalėti 
ilgiems metams kaliniai, liko paleisti 
dėl to, kad jie savę leido panaudoti 
moksliniams bandymams. Jie sutiko 
kad jie būtu panaudoti tyri mė j imams 
su džiovos baciloms, kad būtu galima 
išbandyti naujus kovos būdus su džio­
va. Bandymai pavyko, kaliniai nesu­
sirgo. Už pasiaukojimo mokslui jiems 
grąžinta laisvė.

Nepriklausomybės švente Lietuvoje skaitlingas Žmonių dalyvavimas ne-

Iš Kauno praneša, kad per va- 
K1 ausinėj ant liudininkus Kaune sario 16 dieną, Lietuvos nepriklau- 

naciu byloje, vienas liudininkas Kra- somybės švente šiuos metus buvo 
hmer patiekė teismui melagingus pa- labai iškilmingai švenčiama. Kariuo- 
roilymus, dėl to teismas pareikalavo menės paradai ir civiliu žmonių eise­
ną liudininką areštuoti ir jam iškčlėjnos Kaune buvo be galo didelės. Iš 
įkylą už melagingą liudijimą. ’Kauno pranešimas sako kad toks

liūdi- 
yra 

Lie-

Pasto Dėžutė
priklausomybes šventoje,»- yra 
jimas, kad Lietuvos gyentojai 
soli dar ils ir pritaria dabartinei 
tu vos vyriausybei jos vedamai 
tikai.

Į Čia jau žinoma, kad persūdyta 
per daug Keunas dar nėra Lietuva, J Ropočka. S. Bajorūnas, J. Ciplis, 
o Kauno ponija, nėra lietuviu tauta.' Lekavičiūtė

Fr. Vikonis, V. Malinauskas, 
(V. Slapsinskas, J. Lekavičius, B. Straž- 

poli- nikas, J. Bendoraitis, J. Jakutis, J. 
iCrudžinkas, J. Gražys, R. Hausmann, 
|J. Kalibatae, P. Pusvaikis, Jurgis 
■ Tí.onnplrn R TlninnAnna _T ili'nlia

J.
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Apžvalga
Užgautas vokiškas unaras

Pereitą šeštadienį, vesario 16 d., 
Mokoje buvo atidaryta "Dr. V. Kudir­
kos” rūmai. Viena šių rūmų sale ta­
po pavadinta tragingai žuvusių Vo­
kietijos miškuose lietuvių lakūnų, Da­
riaus ir Girėno vardu. Atidarymo pro 
ga tų rūmų, konsulas p. Mačiulis 
trumpai apibūdino Dariaus ir Girėno 
tragingą žygį, paliesdamas ir tuos 
gandus, kurie buvo pasklydę Lituani- 
cai sudužus ties Soldinu. O tie gan­
dai žinoma kokie buvo. Europos 
spauda tuoj po Dariaus ir Girėno 
tragingos kelionės galo, paskelbė, kad 
Lituanica buvo vokiečių pašauta. Net 
vietos vokiečių laikraštis buvo para­
šęs, jog vokiečiai Lituanicą palaikė 
priešų lėktuvu ir ją pašovė. Kiti laik-

LIETUVIŲ AI DA3-RAZIL1J0J

Klaipėdos pasieny 
neramu

Lie uvos ir Vokietijos kariuomenės koncentruojamos pasien uose. - Ar­
mijų judėjimas ties Klaipėda nebeužginčijamas.

JĮ

Apie Koloniza 
cija

Vienas mūsų tautiečių, 
Simbolis, lyg iš miego 
nedabaigęs sapną, baigė savo 
laikraščio «Lietuvio» skiltyse. Šitoj 
mūsų tautiečio sapnas ne bile koks 
—grynai patriotiškas. Tokius sapnus 
ne kiekvienas gali susapnuoti. . Tai 
tikrai «šventos dvasios» įkvėptas žmo­
gus porina mums apie nežinia kokios 
kolonizacijos reikalą, jos svarbą ii 
kokios ji gali duoti mi žiniškos rei­
kšmes lietuviškam patriotizmui, kle­
rikalizmui ir kitokiems gyvenimo 
pasturlakams tarpti.

Žemės ūkio kolonizacija emi­
gracijoj geras daiktas, to siekia kiek­
viena tauta; jos stengiasi įsigyti savo 
kolonijas, bet ne dėl to, kad jose 
įsikūrus atsiskirti nuo pasaulio, tik 
garbinti sa ąjį die ą, saugoti senas 
tevū tradicijas. Kiek iena tauta siekia 
savo kolonijai gero'ės, stipraus eko­
nominio pagrindo, kad juo užtikrinti 
sau rytojų, sustiprėti medžiaginiai ir 
per medžiaginę gerovę pakilti dvasi­
niai. Kiekvienas žmogus, kiekviena 
tauta siekia ir ko oja ne tik už me­
džiagines gerybes, bot taip gi trokšta 
įsigyti ir dvasinio lobio. Bet “ 
gadynėje, šios netikusios santvarkos 
amžiuje dvasinis turtas ’ ‘ _
yra svetimas, jam neprieinamas. Nes 
tam siekti reikalinga turėti stiprų 
medžiaginį pagrindą.

Minėtas gi musų «orakulas’ 
Simbolis varo visus lietuvius iš mies­
tų ne tam, kad sukūrus stiprią Že­
mes ūkio koloniją ir bendromis jėgo­
mis kelti savo ekonominę būklę, o 
tik tam, kad miestas mus neapkrėsiy 
miesčioniškumu ir neišrautų iš musiĮ 
sielos senas tūvų tradicijas, religini 
raugą ir tautiškumą.

Mes emigravome į svetimą, šalį 
i ne tam, kad joje paskleisti «lieto- 
. __pga-, JRS 

įleidusi & 
gyvoniino,

tūlas 
pabúdèg ir 

sapną

dėjimas pasireiškia Klaipėdoje, o ne 
kur kitur, tai labai paprastas dalykas, 
nes ir vokiečiai turi sutraukę savo 
kariuomenę Lietuvos pasienin. O pas­
kelbtoji mobilizacija yra tam, kad 
pamokinti atsarginius karius karinio 
muštro, kas yra daroma beveik kiek­
vienoje valstybėje.

Puolančioji šalis šiuose ginkluo­
tų jėgų judėjimuose yra 
Ji nori nugąsdinti Lietuvą, kad toji 
nebaustų smarkiai, hitlerininkų, kurie 
yra dabar teisiami dėl ruošiamo Klai­
pėdos krašto sąmokslo. Tokiose sąly­
gose Lietuva yra priversta apsisau­
goti.

Dėl karo pavojaus tarp Lietu­
vos ir Vokietijos, tai šitas pavojus 
nėra taip labai baisus ir rimtas. Jei­
gu Vokietija drįstų paliesti 
teritorijos dalį ginkluotu 
reik manyt visas pasaulis 
Vokietiją. Taigi Vokietija 
taip stipri pakankamai, 
drumsti Europoj taiką ir 
prieš save pasaulį.

Tas rodo, kad nereiktų Lietuviai 
ir stiprinti savo apsaugą 
pasienyje. Bet Lietuva,

grūmoja 
, ir 1 

__ ___ x_______,___________ _ — _________  &ww__ nukreiptas 
tuvos armijos judėjimas yra natūra-1 Lietuvą, naprotinga jai būtų nesti- 
1U0 dalikas ir nieko nepaprasto jame printi savo šalies apsaugą.Del to ir iš 
nėra. Nes tas judėjimas įeina į nu- Lietuvos puses eina kariškas judčji- 
matytas Lietuvos armijos manevras, mas Klaipėdos krašte.
O kad tas Lietuvos kariuomenes ju-

Vokiečiai jau senai pradėjo kon­
centruoti savo karines jėgas Lietuvos 
pasienyje, palei Kloipėdos kraštą. Tą 
pastebėjo ir Liatuva. Bet vokiečiai 
laikė tai nepamatuotu gandu ir savo 
kariškus manievrus Lietuvos posiony 
pasklebė, kad tai esą nepamatuoti 
faktai. Bet vokiečių armijos 
mas į Lietuvos pasienį liko 
paslepiamas. Vokiečiai jau ir 
turėjo prisipažinti, kad jie ] 
pasienin sutraukė nemažą savo ka- 

’’ visų ginklo rūšių, 
ginkluotos jėgos Lietuvos 

. 50,000 
reguliarių kareivių ir 50,000 ginkluo­
tų rudinącškinių ir juodmarškinių na­
cių.

Taigi, nemažas vokiečių 
kluotos armijos būrelis grąsįna 
luvai hitlerišku kumščiu.

Iškilus vokiačių armijos 
jimui Lietuvos pasienyje ir 
darai vokiečioi to paslėpti, tai jie pra­
dėjo savo spaudoje skelbti, kad 
Lietuva paskelbusi mobilizacija 
traukianti savo kariuomenę į Klai­
pėdą, į Vokietijos pasienį. Paleidus 
vokiečių spaudai tokias žinias, Lie­
tuva, be obėjo, turėjo ką nors į tai kaip hitlerininkai į 
atsalcyti. Dėl to Lietuvos pasiuntinys Ine tiesioginiu būdu, 
Berlyno pareiškė, kad dabartinis Lie-1hitleriškas gestas i

• siunti-
■ nebe-

1 ■ patys 
Lietuvos

Vokietija.

raščiai rašė, kad vokiečiai Lituanicą i riuomenos dalį
"nukėlė” mirties spinduliais. Bet kaip | Vokiečių 
žinome, tuos visus gandus vokiečiai, i pasienyje dabar priskaitoma

Lietuva užginčijo. Ir 
toji tragedija liko neiš-

o taip pat ir 
iki šiolei dar 
aiš Įtinta.

Tai taip maždaug konsulas Ma­
čiulis paminėjo tą tragingą lietuvių 
lakūnų žygį drauge paliesdamas ir 
minėtus gandus. Mačiulio kalba su­
trumpintai buvo išspausdinta vasario 
17 d. ”0 Estado de S. Paulo”. Ją per 
skaitė, matyt, ir vokiečių konsulas 
S. Paulo, kuris įžiūrėjo toje kalboje 
užgautą vokišką unarą. Ir vasario 19 
d. vokiečių konsulas paskelbė ”0 
Estado de S. Paulo” tokį pranešimą:

"Iš pereito šeštadienio padaryto 
pranešimo pono Lietuvos konsulo S. 
Paulo ir paskelbto jūsų laikraštyje 
šio mėnesio 17 dienos, duodama su­
prasti» kad lietuvių lėktuvo nelaimė 
įvykusi 1933 metais liepos mėnesį vo­
kiečių teritorijoj yra papildytas tre­
čiųjų veiksnys (kas reiškia iš vokiečių 
kaltės. — Red.) Griežtai pareiškiu, kad 
panašūs gandai tuojaus po nelaimės 
kompetentingų sluoksnių paneigti kai 
po absurdas”.

Be raikalo ponas vokiečių kon­
sulas taip karščiuojasi del tų "nepa­
matuotų” gandų, kurie po nelaimės 
buvo atšaukti kaipo ’’absurdai”. Tuos 
’’absurdiškus gandus” paneigė ne tik 
penai vokiečiai, bet ir Lietuvos ”kom 
petentingi” sluoksniai. Lietuvos kon­
sulas P. Mačiulis irgi, gal but, atsi­
prašys pono vokiečių konsulo, kad sa 
vo kalboje užgavo vokišką unarą pa­
minėdamas gandus, būk vokiečiai nu­
dėjo Darių ir Girėną. Goriau būtų, 
kad ponas vokiečių konsulas parody­
tų savo unarą prieš Amerikos J. V. 
spaudą, prieš tos šalies kurios pilie­
čiai buvo Darius su Girėnu. O Ame­
rikos J. V. aviacijos Žurnalas ’’Popu­
lar Aviaton” štai kaip rašo apie tuos 
’’gandus”: _

”... Dėl ko įvyko tas sudužimas? 
Kas slepiasi už tos tragedijos?, Kodėl 
lėktuvas nuskridęs 4,590 mylių nega­
lėjo ištesėti dar keturių šim­
tų mylių gerai Dariui žinomose vieto­
se? Reikia atsiminti, kad kiti du lėk­
tuvai, vienas iš Latvijos, kitas iš Len­
kijos slaptingai sudužo kiek pirmiau 
tose pačiose apylinkėse... I_1____ ,
Anglijos, Francijos, Belgijos, Lenki­
jos ir Čekoslovakijos laikraščiai sušu­
ko, kad lakūnai buvo iš pasalų nu­
šauti. Ir nestebėtina: nacių Vokietijo­
je žmogaus gyvybė labai pigi. Tą įro­
do skerdynės, kokias nesenai surengė 
net savo ’ šalininkams Hitleris ir jo 
padėjėjas Geringas. Bet šauksmas a- 
pio lakūnų nušovimą staiga nutilo. 
Kodėl? Gal todėl, kad oficialus tokio 
nušovimo pripažinimas 
’’causus belli”. O Lietuvai juk nebuvo’gauti vokiško unaro, 
noro pykinti daug stipresnį kaimyną... Į bei jos konsulas. Jis 
Kodėl Lituanica, visu smarkumu skris 
dama, krito į' girią? Kodėl pašto mai­
šas buvo išmestas prieš lėktuvo sudu­
žimą? Dėl kokios priežasties pašto 
maiše atsirado kraujuota nosinė?... 
Lėktuvo apačia taip gi buvo aplais­
tyta krarjais, kas negalėjo pasidaryti 
ėktuvui nukritus... Vokiečių laikraš- 
s ’’Neuer Vorwaerts” rašė, kad sar-.

gin-

►. jude- 
nega le­

ir

Lietuvos 
užpuolimu, 
apkaltintų 
dar nėra 

kad drįstų 
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i Lietuvai 
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Kunigu tautinis darbas
Dr. Jonas Basanavičius yra lai­

komas l ietu vi ų tautos pai ri arkų. Kuo­
met Lietuva buvo “dvigalvio vanago 
naguose” ir negalėjo turėti savo nei 
rašto, nei spaudos, nes Rusijos ‘‘cie­
sorius” lietuviams tai draudė,—atsi­
rado tuo laiku šviesuolių, kurie, nieko 
nebodami, dirbo lietuvių tautinį dar­
bą, kovojo už lietuvių liaudies inte­
resus, už jos laisve. Rusų “ciesoriaus” 
vargovės laikais skambėjo Lietuvoje 
Dr. V. Kudirkos “Varpas”, klaikiame 
Lietuvos horizonte ev tėjo Dr. J. Ba­
sanavičiaus “Aušra”. Tai buvo lietu­
vių tautinio atgimino aukiirai 
rių sklydo pavergtos lietuvių 
kovos už laisvę balsas po visą 
tuvą.

Nors šiandieną Lietuva

iš •. ku­
tentos 
Lietu-

is po

pūujūud gai lėktuvą palaike priešų mašina ir 
Lietuvo-Į pradėjo šaudyti į jį iš kulkosvaidžių...

Su žuvusiais lakūnais ir lėktuvu vo­
kiečiai pasielgė stebėtinai draugiškai, 
belaukdami nei Lietuvos pasiųstos 
komisijos, jie uoliai surinko lėktuvo 
likučius (toli gražu ne visus), sudėjo 
sužalotus kūnų lavonus į grabus, 
taip skubiai, kad vėliau viename gra­
bo rasta trys rankos...”

Tai ve, pons vokiečių konšule, 
kaip rašo dar šiuo laiku žurnalas

sioje

biedniokui

višską kultūrą», „kuri, dar 
taip giliai šaknis turi 
ieškodami sau geresnio w 
uždarbiu. Dėlto pirmoj ę vietojo mums 

i ir turi rūpėti sukurti lietuvių kolo­
niją stiprią ekonomiškai. Bet kaip 
matome, tai tūli mūsų tautiečiai pir­
moje vietoje mums perša ugdyti «lie­
tuvišką kultūrą», gėrėtis lietuvišku 
dievu, saugoti tas senas, supelyjuaias 
lietuviškas tradicijas. Ir tam * geriau­
sią priemonę jie mato, tai tik išvy­
kimas iš miestų, į laukus, kur jau 
nebūtų jokios p as alinės pagundos 
iškrypti iš lietuviškumo, kur nebebtito 
jokio pavojaus išnykti lietuviškam 
patriotizmui.

Jeigu mes trokštamo gėrio 
kolonijai, priaugančioms savo 
toms šviesesnių dienų, mums 
kia apsitverti kinų sieną, o ko 

(Tąsa 8-tam pusi.)

svetimo jungo yra pasiliuosavusi, bot 
vis dėl to praeitus sunkių kovų lai­
kus kiekvienas prisimena. O, anie 
laikai lietuviams buvo labai sunkūs. 
Ne tik “ciesoriaus” bernai—žandarai 
persekiojo lietuvius ir baudė kalėji­
mais tuos, kas drįso nei savojo kal­
boje melstis, bot ir Lietuvos kunigija 
labai trukdė vystytis lietuvių tauti­
niam atgimimui.

Lietuvos kunigija, kuri šiandie­
ną save vadina labai dideliais “pa­
triotais”, anais laikais ji labiau per­
sekiojo lietuvius ir slopino lietuvių 
tautinė dvasią ir laisvės troškimą, 
nagu rusų žandarai. Ir tai nėra koks 
išmislas, o gryni faktai.

Šiuo laiku Kaune eina laisvama­
nių laikraštis «Laisvoj Mintis», kuri 
paduoda faktų iš lietuvių tautinio 

I atgimimo laikų ir nurodo, kaip Lie­
tuvos knungija toje srityje «darba­
vosi». Štai ką jie (kunigai) darydavo 
su Dr. J. Basanavičiaus «Aušra», 
kaip paduoda <L. Mintis»:

«Žagarės kunigas Marcinkus 
kiekvieną šventadienį keikė «Aušrą» 
iš sakyklos, o kalėdodamas po kai­
mus ne tiek klausinėjo po tariu, kiek 
teiravosi, kas skaito «Aušrą». Sura­
dęs bent vieną ekzempliorių, tuojau 
sudegindavo, o «nusikaltėliams» liep­
davo sumokėti 3 rublius baudos baž­
nyčios naudai. Kuršėnų klebonas Ei- 
dyratas, teologijos magistras, ir di- 5 
delis vyskupo Paliulionio draugas,*___
draudė skaityti «Aušrą». Kartą aura- bet dėl sumnenčs’. 
dęs ją pas vieną ūkininką, sukvietė į| 
šventorių davatkų būrį, liepė sukur­
ti lauža ir iškilmingai sudegino «pra­
keiktą laikraštį». Iš sakyklos paskel­
bė, kad tie, kurie skaito tą šėtonišką 

1 atleidimo 
metais

galėjo virsti ("Popular Aviaton”. Ir jis nebijo ; už- 
O Lietuvai juk nebuvo Įgauti vokiško unaro, kaip Lietuva 

.* J not raikalauja
galutino ištyrimo Lituanicos ir lakū­
nų Dariaus ir Girėno tragedijos prie- 
priežastį. Tos pat nuomonės kaip ir 
"Popular Aviaton” yra ir daugumas 
lietuvių. Dėl to čia taip daug Ičarš- __________ ___ _______
Čiuopia nėra reikalo. Lietuvos konsu- gazietą, negaus nuodėmių

kad A- ir bus išduoti policijai. 1991las Mačiulis galėjo pažymėti, 
menkos J. V. i 
nuomonės laikosi dar ir siandianą.

aviacijos spauda tos rugsėjo 22 dieną Šonapiles (Mariam- Į liaudies laisve.
□si dar ir siandianą. poles) kun. Senkus iš sakyklos pas-*

savo 
kar- 

nerei- 
dau-

kelbė, kad ‘kas paduos į teismą kuni­
gą, arba skaitys draudžiamas 
tas, kurios visos bedieviškos, 
šventvagišksi ir ois tiesai į 
Toki netikėliai nors dar yra 
bet jau supuvę ir surišti šėtono len­
ciūgais’. Garsus rusų valdžios patai­
kūnas kun. Miloievičius daug melų 
dėste tikybos pamokas Sanapilės gim­
nazijoj. Dėstė visada rusų kalboje, 
rašynejo valdžiai, kad mokiniai ir jų 
tėvai tuo labai patenkinti, o lietu­

viškai mėginusius atsakinėti moki­
nius žiauriai bausdavo ir duodavo 
antausių. Vyskupas valančius pirma­
me savo ganytojiškame laiško šitaip 
mokino tikinčiuosius: ‘Mylėkite ir go­
dokite Šviesiausi Ciesorių visų Mas­
kolių, kaipo tėvą savo, ne iš baimės,

Tai taip «kovojo» už lietuvybę 
sulenkėję ir «ciesoriui vierani atsi­
davę» Didžiosios Lietuvos katalikų 
dvasininkai. Nors jie šiandieną 
sakosi esą dideli «patriotai , ~ . 
krumoje visuomet jiems rūpėjo 
savo luomo interesai, o ne

gazio- 
elgsis 
peklą, 
gyvi,

ir 
bet ti- 

tik 
lietuvių

L. N ar u te
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FAŠIZMAS IR BOLŠEVIZMAS
Fašistinėse šalyse kritikuoti fa­

šizmą ir «tautos vadus» yra priešvals 
tyčinis darbas; už kiekvianą priošfa- 
àiotinós minties žodį pasakytą fašisti­
nėj šalyje yra baudžiama visu žiau­
rumu.

Bolševikiškoj šaly negalima išsi­
žioti prieš bolševikų vadus, draudžia­
ma yra kritiduoti jų darbai. Ir vieno­
je ir kilojo šalyje veikia diktatūra; ir 
vienoje ir kitoje šalyje plačiosios ma­
sės neturi jokios laisves, nei piliečių 
teisių; ir vienoje ir kitoje šalyje už 
plačiąsias darbo mases kalba niekeno 
noriiikti vadai. Jų žodis plačiajai vi- 
suomonei turi būti šventas, neklaidin­
gas. Kas «vadų- žodžio neklauso, tas 
yra pasmerktas, kaip «priešvalstybi­
nis gaivalas-. Tokių pavyzdžių iš tų 
šalių, kur valdo diktatūros ‘ * tautos 
vadai', yra be galės daug. Dėl to dik 

•totoriškose šalyse pilni kalėjimai Žmo­
nių, kurie atlieka bausmes už nepa­
klusnumą «tautos vadams', už pasa­
kytą vioną-kitą laisvesnę mintį.

Šiuo laiku mes pažįstame dvi 
diktatūrų rūšis; bolševikišką ir fašis­
tišką. Iš paviršiaus tos diktatūros 
tarp savęs šiek tiek styrinsi, nes vie­
na yra raudona, kita balta. Bet esmė­
je jos neturi tarp savęs jokio skirtu­
mo. Ir vienoje ir kitoje nėra jokios 
žmonėms laisvės: nei spaudos, nei su­
sirinkimų, nei streikų, nei minties. Ir 
.vienojo ir kilojo valdo pasivadinę sa­
ve «vadais» žmonės, kurių žodis turi 
but priimtas be jokios abejomės. Ir 

•vienur ir kitur priešingų minčių «va­
dams» žmonės, yra persekiojami ir ka 
linaini. Ir kaipo tokios, tos dvi dikta- 

Jifti’os viena kitą remia ir palaiko.
į Čia nenagrinėsiu fašizmo ir bob 

eevizmo gilesnių panašumų, o tik kai 
po pavyzdį galime paimti Lietuvą ir 
Sovietų Rusiją, kad persitikrinti, kaip 
tos dvi diktatoriškos sesutes viena ki 
tą romia.

Dar visai nesenas Leningrado į- 
vykis, kur krito vieūas stambus So­
vietų Rusijos bolševikų šulas, Kiro­
vas. Apie tą Įvykį plačiai rase viso 
pasaulio spauda. Ieškojo to teroristi­
nio aklo prežaščių. Ką darė taipgi ir

sovietų spauda Rusijoj. Apie tą tero­
ristinį aktą geriausiai žinojo, Žinoma 
bolševikų laikraščiai Sovietų Rusijoj. 
Jie ir iškėlė to teroro akto priežastį. 
Kirovas tapo nužudytas pačių komu­
nistei, kaip laikraščiai praneša, tai 
net pačios GPU agentų.

Išsiaiskinus, kad komunistų tar­
pe SovietR Rusijoje, eina kruvinos 
kovos, kiek'ienas galvojantis žmogus 
sprendžia šių kruvin1! kovū priežastį. 
Tokius sprendimus dare visas pasau­
lis. Laikraščiai rašė ilgiausius straips 
nius ir šį dalyką komentavo. Lietu­
vos klerikal1! organas «Rytas* irgi 
parašė apie Kirovo nužudymą, ir tas 
priežastis, kurios privedė pačius ko­
munistus prie to kruvino akto prieš 
pačius savo draugus.

Štai ką rasė «Rytas»:
"Jis (Kirovas) krito nuo nusivy­

lėliu kulkos. Tas nusivylėlis buvo 
nei baltas, nei menševikas, nei «kla­
ses* priešas. Tai jaunas komunistu 
partijos narys» Nikolajevas, jaunosios 
komunistu generacijos žmogus, vie­
nas iš tU, su kuriU pagelba Stalinas 
ir partijos teoretikai tikisi suformuo­
ti naują žmoniją...”

Ir už tokią bolševizmo «kritiką», 
kuri tilpo «Ryte», Kauno karo ko­
mendantas, kuris pastatytas fašistines 
Lietuvos valdžios diktatoriaus, nubau­
dė «Ryto» redaktorių už «bolševiku 
šmeižimą» 509 lt. pinigines pabaudos, 
arba vieną mėnesį kalėjimo.

Ar reikia dar geresnio įrod rao, 
i kaip dvi diktatoriškos sesutės kurios vie 
na kitą remia, Lietuvoje, fašistiniame 
krašte, negalima išsitarti apie bolševi­
kišką diktatūrą. Tai daugiau, negu 
keista.

Fašizmas yra darbo žmonių prie­
šas. Bolševizmai romia fašizmą, fašiz­
mas visomis keturiomis gina bolševiz­
mą. Tai kas, pagaliau, yra darbo žmo- 

į niu prieteliai — ar fašizmas, ar bolšo-! 
vizmas, ir kag yra j u draugaiVO gi 
nei vienas, nei kitas, Nes vieno nuo 
kito atskirti negalima.

S.K.P.

Smetona pats save plaka
Šiuo laiku tik ką Kaune atsibu­

vo Lietuvos tautininkų partijos šuva 
žiavimas. Antanas Smetona, kaipo 
partijos galva, tame suvažiavime pa­
sakė kalbą, kurią turėjo išspausdinti 
visi Lietuvos laikraščiai komendanto 
įsakymu kaipo labai svarbų dalyką. 
Bet paskaičius tą jo «išmintingą» kal­
bą, tuojaus gali suprasti Antano Sme 
tonos «išmintį».

Smetona savo kalboje tarp kita 
ko, stengiasi įrodyti, jog jis labai ger­
bia «taisės ligybę», kuri, pasak jo, y-l 
ra daug vertingesnė už «demokratinę 
ligybę». Štai kaip jis tą dalyką aiški­
na:

’’Teisingumo ligybė skiriasi nuo 
demokratinės Jigybės tuo, kad ji yra 
esmė, o ne forma... Lygūs tie, kurio 
siekia teisingu keliu teisingo tikslo... 
Vadinasi, teisingumo politika yra tei­
sės politika. Iš jos vedama tautų ap­
sisprendimo teisė. Iš jos eina ligybė 
prieš įstatymus, iš jos eina tautų li­
gybė. Jei tautos viduje tinka teisingu­
mo dėsnis, tai kodėl ji negalėtų tikti 
ir tautų santykiams tvarkyti? Juk tai 

| būtu išmintinga”.
Čia Smetona bando sugriauti 

«demokratinę ligybę» ir jos vieton ji­
sai stato -teisės ligybę», iš kurios esą 
išeina tautų apsisprendimo teisė, ligy­
bė prieš įstatymus, tautų ligybė ir tei­
singas kelias teisingam tikslui sie­
kiant. «Teisės ligybė», pasak Smeto­
nos, tinka ne tik tautos viduje, bet ir 
tautų sąntykiams tvarkyti. Jis turi o- 
monyje vokišką rasizmą. Mat vokiečiai 
laiko savę aukštesnės rasės žmonė­
mis ir mano, kad tik jie turi pasaulį 
valdyti. Bet Smetonai tas labai nepa­
tinka, kad vokiški naciai save laiko 
aukštesniais už lietuviškus tautinin­
kus, dėl to jis tai griauna šventraš­
čio pagelba, kad «prieš Dievą visi y- 
ra lygūs» ir stato «teises ligybę».

Smetona galėjo sugriauti rasiz­
mą daug lengvesniu būdu, o ne grie­
btis šventraščio. Bet tiek to. Daug 
svarbiau pasižiūrėti į Smetonos «tei-[ 
sės ligybę» tautos viduje, pavyzdžiu j,1 

: Lietuvoje, apie kurią jis taip labai 
daug kalba.

Pranašavimai Apie Rusija

Smetona sako, kad «teisės ligybė" 
yra vertingesnė už «demokratinę li­
gybę», nes esą iš jos išplaukia teisin­
gumo politika, teisingas kelias siekti 
teisingam tikslui. Nesigilindami į Sme 
tonos nerimtą kalbą, kurią jis pats sa 
vais žo linis sugriauna, o tik pažvel­
gsime į jo taip šlovingą «teisės ligy­
bę».

Teisingumas, iš kurio išplauktų 
tautų apsisprendimo teisė, įstatymų 
ligybė ir panašūs dalykai yra labai 
geras daiktas. Bet «išmintingasis Smo 
tona nepasako, kaip toji «teisės ligy­
bė» reikia įi’ykdyti, kaip ją įgyven­
dinti tautoje ir išmokyti ją tą teisę 
gerbti.

Lietuvių tauta, kuriai šiandieną 
Smetona pasakoja apie teisingumą, a- 
pie tautos apsisprendimą, 1926 metais 
apsisprendė, nesąžiningus krašto šei­
mininkus iššlavė lauk ir pradėjo šąli; 
tvarkyti teisingumo pagrindu. Bot ta­
da Smetona, tas pats «tautos vadas», 
kuris šiandieną moka taip gražiai kal­
bėti apie teisingumą, ar buvo toks 
nesubrendėlis, ar nemokėjo suprasti 
teisingu!»# ir tautos ’apsisprendimo 
principo, kad jis ėmė suorganizavo 
savo draugus ir nakties metu, (kaip 
negarbingai, lyg plėšikas), lietuvių 
tautos pastatytą demokratinę ' aidžią 
nuvertė ir pats Smetona atsisėdo, su­
laužydamas įstatymus ir teisės prin­
cipus, atsisėdo «tautos vado» kėdėn. 
Tai kaipgi tada, ar tai toks yra Sme­
tonos «teisiu gu m as »ir «ta utos apsispr on - 
dimas», kuris rišamas su ginklu ran­
koje? Jeigu Smetona pripažįsta tik 
ginklo teisę, tai kana tada pliaupti a- 
pie «teisės ligybę» sprendžiant tarp­
tautinius santykius ir griebtis švent­
raščio pagelbos «sumušti» hitlerišką 
rasizmą? Ar tik ginklą Smetona laiko 
teisingu keliu siekti savo tikslą? Juk 
tuo Smetona plaka pats sa^ę, one 
Hitlerio vartojamą smurtą prieš kitas 
tautas, ne kitą kokį įstatymų laužyto­
ją ir teisės ligybės mindiiotoją,1 o tik 
pats savę. Juk lietuvių tauta^rodos, 

Į iki šiolei neturėjo kito tokio asmens, 
kaip Smetona, kurie taip būtų subjau­
rojęs patį teisingumą ir tautos apsi­
sprendimo principą.

Niekas dar gal būt Smetonos no 
plakė, kaip jis save išplakė savo kal­
boje pasakytojo tautininkų partijos 
suvažiavime. Vargšas Smetonėlč, jau, 
matyt, yra tiek pamigęs, kad nežino 
noi ką kalba.

Demokratas.

Francūzijos laikraščiai kiekvie-1 
nu motu pradžioje daug rašo apie sa­
vo paskilbusiu burtininku pranašavi­
mus. Šiais motais burt ninkės irgi pa­
dare daug visokiu pranašavimu apie 
tai, kas įvyks pasaulyje per 1935 me­

ilus. Vienas laikraštis sumanė aplan­
kyti kai kurias burtininkes ir iš j u pa­
tirti, kas įvyks per šiuos metus.

Gražiausiuose namuose gyvena 
paskilbusi Fraya. Mane priima žavin­
ga senukė su mažomis, juodomis ir 
veriančiomis akimis. Fraya ’’prana­
šiau j a”:

— Bolševikiškas rėžimas truputį 
jsušvelnės 1935 motais, šiek tiek pra­
sivers durys emigracijai. Bet kraštas 
nebus noi turtingesnis, nei laiminges­
nis. Svarbūs vidujiniai įvykiai. Sąmo­
kslai, valstiečiu sumišimai, karo pa­

lvoj us su Japonija. Įtempta vidujinė 
kova, bot dideliu permainų nematau. 
Tarp rusu (‘migracijos matau išsivys- 

Skymą dvasiniu jėgų, didelius laimėji­
mus meno ir mokslo srityse, bet eko­
nominė padėtis pablogės. Depresija 
tęsis ir per šiuos metus. —Baigė Fra­
ya savo pranašavimą apie Rusiją.

Antra burtininkė Blancha de 
Ponak. Ji garsi tuo, kad 1918 motais 
išpranašavo paliaubų datą — lapkričio 
11 dieną. Ji išpranaša o Rasputino 
mirtį, Franci jos prezidento nužudy­

mai. Tik Ispanija pereitais motais ap­
vylė ją: Alfonsas, sulig jos pranašavi­
mu, turėjo užimti sostą... Apie Rusiją 
ji kalba labai jausmingai:

- 1935 motais Rusijoje įvyks 
nepaprastai svarbi permaina, — pa­

reiškė jinai • griežtai. — Vidurvasary 
numirs žmogus, kuris kraštui daro 
daug žalos. Rėžimas sušvelnės. Karo 
nebus. Santykiai su Francija dar la­
biau pagerės. Įvyks susipratimas ir 
su Vokietija. | praeitį ji nebegrįš, bet 
jos gyvenimas pradės normališkiau 
tvarkytis.

Astrologas, grafologas, chiroman 
tas ir žynius Raymond pranašauja:

— Dideliu permainų nebus. Rė­
žimas kiek sušvelnės. Šiais ar seka­
mais metais karas su Japonija. Japo­
nija nugalės. Bot už dviejų ar trijų 
metu vėl kils karas ir Rusija laimės 
tą ką praras pirmame kare. Laikotar­
pyje tarp ko'O ir birželio mėnesiu į- 
vyks keli politiški nužudymai...

Raymond pranašauja sukilimą 
Austrijoj ir -i monarchijos atsteigimą 
Graikijoje.

Tereza Girar išpranašavusi Sta-1 
viskio skandalą, prezidento nužudy­

mą ir kitus dalykus, apie Rusiją ji 
sako:

— Didelis pasisekimas tarptauti­
nėje politikoje. Salyje neramu: sąmo­
kslas ir sukilimai. 1935 netais mirs 
stambūs valdininkai(vienas j u bus nu­
žudytas). Stalinui nėra mirties 
pūvojaus. Jis bandys nuraminti kraš­
tą, bet didelio pasisekimo neturės.

4 Kristyna Nora tarp Paryžiaus 
burtininkių ji užima garbingą vietą. 
Ji išpranašavo Belgijos karaliaus mir 
tį ir kelis kitus svarbius įvykius. Jos 
pranašavimai 1935 metams plačiai bu­
vo aprašomi franeūžu laikraššiuose. 
Apie Rusiją ji sako štai ką:

— Tarpusavė kova. Perversmas, 
kuris įvyks ryšium su nužudymu vie­
no ar dvieju stambiu vadu. Tas per­
versmas gali išstumti į priekį rusišką 
’’Bonopartą”. Žmogus, kuris suvaidins 
tą rolę, gyvena Rusijoje, bot toli nuo 
Maskvos. Tolimuose Rytuose dangus

niaukiasi. Jeigu 1935 metais neįvyks 
karo, tai 1936 motais šalis pradės 
smarkiai vystytis. Sovietu valdžia pa­
siliks, bet ji žymiai pakitės.. 1936 me­
tais galima laukti, kad vienas emig­
racijoj esantis žmogus užims svarbią 
vietą Rusijoje. Emigracija nevaidins 
jokios rolės perversme. Amnestijos ne­
bus, jei įvyks perversmas, tai emig­
rantai patys grįž... Emigracijoje atsi­
ras vienas jaunas išradėjas (greičiau­
siai aviacijos srityje), apie kurį kal­
bės visas pasaulis.

Iš visu čia paduotu pranašavimu 
visi jie yra skirtingi. Bet iš j u kiek­
vienas gaii pasirinkti tokį pranašavi- 
vimą, koks jam patinka. O tu prana­
šavimu patikrinimui dar yra beveik 
visi metai.
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Stalinas su Hitleriu darys biznį
’’Evening Transcript” korespon­

dentas praneša per radio iš Berlyno, 
kad tarp Hitlerio ir Stalino valdžių 
šiomis dienomis buvo padaryta nau­
ja biznio sutartis, kuri leidžia bolševi­
kams pirktis Vokietijoj prekių užsi­
mokant už jas per penkis metus. Hit­
lerio a aidžia garantuoja Vokietijos fa 
brikantams grąžinti 70% nuostolių, 
jeigu Rusija negalėtų ar nenorėtų 
jiems savo skolų užmokėti. Ir šitoji 
garantija galioja iki 80,000,000 dole­
rių užsakymų. Vokietijos valdžia su­
tikusi duoti Rusijai tokių kreditų dėl 
to, kad pirmesnes savo skolas Vokie­
tijos fabrikantams neblogai moka.
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J. L A P A I T I S pažangi, tas paprastai pasidaro su gyl Šiaip ar taip šaltis ir ledas užklupo

Ledų Gadynių Pasėkos
vybe jai gyvenant šiltose ir patogio­
se sąlygose. Sakysime, kad tą neran­
gią- gyvybę, lotai užklupo šaltas ledų 
klimatas ir tęsėsi dosėtkus taikstančių 
metų. Jeigu iš tiesų tokia yra polia-

šilimą mylinčius ir nerangius gyven­
tojus.' Nuo to laiko prasidėjo "gam­
tos atrinkimo" darbas savo žiauriau­
sioj formoj. Taip prasidėjo paskuti­
nioji ledų gadynė.

jžan’a

Dažnai mes skaitome knygose ir 
laikraščiuose, girdimo prakalbose ir 
orei ekci jose minint, kad gilioj seno­
bėj tam tikrose žemes viętoso buvo 
edlI gadyne. Didžiausi žemes plotai 
3uvo padengti storu ledu ir sniegu, 
Kame per šimtus ttikstančių_ math vie 
ipatavo žiaurus šaltis. Žemė yra per­
kentėjusi kelias tokias ledu gadynes.

Pravartu bus čionai susipažinti 
taip ladU gadynės išrodė, kaip ilgai 
’oš tęsėsi, kas yra ledų gadynių prie­
žastim, kokios įtakos jos padare į že­
li ę ir jos gyventojus. Gana įdomiai 
lino klausimu aprašo gabus anglu ra­
šytojas ir daugelio moksliniu knygų 
lutoriuB, Joseph McCabe.

Ledi; gadynės išvaizda

bas, į žemas lygumas, kartais padeng“ 
damas net ištisus kontinentus. Pap­
rasti ledų laukai virsdavo milžiniš­
kais ledų laukais, šimtais mylių plot­
inėj, kuriuos glostė žiaurių vejų pū­
gos. Ledų gadynė buvo visai panaši 
dabartiniam šiaurė Sibirui. Per desėt- 
kus tūkstančių metų, o gal per ketvir­
tadalį miliono matų, milžiniški žamės 
plotai buvo paversti sniego ir ledo 
tyrais. Toks, trumpai kalbant, yra le­
dų gadynės vaizdas.

rinių kraštų istorija, kiekvienas gali 
suprasti, kad tonai gyvybę užklupo 
šaltis žymiai paakstino ją tobulintis 
ir taikintis į pasikeitusias sąlygas,

Liūdnas žemės lik mas

Taip tikrenybėj ir atsiliko. Sai­
tų kraštų akmens sluoksny randamos 
gyvulių ir augmenU liekanos, lygiai 
kaip jos randamos kitose vietose. To­
je vietojo, kur dabar ■ yra akmens 
sluoksnis, du ar trys milionai motu

Ledu gadynė paakstino prgresą

Idant skaitytojas ledu gadynės 
neįvertintu klaidingai, mes turimo 
prie šio klausimo biskį sustoti. Mes 
sakome, kad ledU gadynė yra pasibai­
gus, o 'ienok poliu kraštuose viešpa­
tauja ledas. Ką ’ isa tai reiškia?

Po kiak'ienos ledU gadynės že-
mė grįžta prie gaivaus klimato, bet 
ji niekad negrįžta prie tos pačios tem 
poratiiros, kokią turėjo pirmiau, MiL 
sU planeta nuolat eina šaltyn. LedU 
gadynės bir o laikiniai laikotarpiai į- 
tempto šalčio tam tikrose žemes víe-:

Ledų gadynės istorija daugiau 
nei viena prasme priklauso taip va­
dinamam mokslo romanui. Mažiau nei 
dvidešimts metų atgal Anglijoje vis 
dar valkiojosi vieno klerikalisko geo­
logo veikalas, kuriame jis drąsiai, net 
sdidžiai, neigė "didžią ledų gadynę",

Mes paminėjome žiemių Sibirą, 
to lėl skaitytojui gali pasirodyti, kad 
aukščiau suminėta ledų gadynė yra 
poliarinių kraštų vaizdas. Žiemių ir 
pietų polių ledai apdengia daugiau 
nei dešimtį kvadratinių milionU my­
li1! plotą, o apie tuodu poliu siaučia 
nepaliaujama žiema. Ar tatai reiškia, 
kad mes šiandie pergyvename ledU 
gadynę? Kuomet mos ledu gadynes 
priskaitome taip svarbias gyvybės pa­
žangai, kaip kas gali paklausti: ar jus 
norite manę įtikinti, ka i necivilizuoti 
ir tamsus sibiriečiai, kurio naudojasi

atgal buvo purvynai bei smėlynai, ka­
me daug tapo palaidota gyvuliu ir 
augmenU. Tas purvo bei smėlio si noks 
nis tapo apdengtas kitu • žemės šluo­

tose. Tačiau neatsižvelgiant į tai má- 
sų planeta laipsnis po leipsnio šalte- 
ja. Prieš užeisiant j>asklausiajai lodą 
gadynei niekur ant žamės nebuvo

ksniu ir pavirto akmens sluoksniu. 
Kartu tenai suakmenėjo gyvuliu, ma- 
džiU ir augmenU liekanos. Geologai 
ir tyrinėtojai tuo bildu pritaria šaltu 
kraštu istoriją. Du ar trys milionai 
metu atgal Grenlandijos klimatas bu 
vo taip šiltas, kaip šiandieninės AIge-
rijos klimatas. Kur dabar žemė yra 
amžinai uždengta ledu, seniau lenai 
bujodavo tropiski miškai ir augmenys 
Dideli mokslo autoritetai sako, kad 
tie šaltieji kraštai yra lopšys bezdžio-
niU, beždžionžmogi1! ir net žmonių.

nuolatinių ledų bei nuolatinių žiemų.
Poliai nebuvo padengti 
ir sniegu. Dabar poliai 
sušalę. Milionams metų 
1 las pasieks ekvatorių, 
kada mūsų planeta visai

amžinu ledu 
yra amžinai 
slenkant, le- 
Ateis laikąs, 

sušals. Mo­
derniškasis mokslas taip pat puikiai
numato, kad jis gali, jei norite, eiti 
dar toliau. Kuomet visas žemės van­
duo sušalęs į lodą, atmosfera taip pat 
pradės sušalti ir taps skysčiu. Tem- 
peralúra nukris iki 200° 0. žomiau

(Bus daugiau)
iaip kokį "didelį slogutį". Tas neva 
geologas griebėsi pasižymėjusio ir se­
no geologo autoriteto, kuris užmerk­
davo akis prieš visiems žinomus davi­
nius ir ledų gadynes norėdavo aiš­
kinti šventraščio pagalba.

Tas keistas prietaras , jau seniai 
yra išnykęs. Taip vadinamasis slogu­
tis pasidarė ne tik nesugriaunama re­
alybė bet viena stipriausių ir svar­
biausių faktorių gyvenimo pažangai. 
Žemės istorijoj yra buvę penkios di­
delės ledų gadynės: keturios tikros 
ledų gadynės ir vienas ilgas ’ laikotar 
pis žiauraus šalčio. Mažiausiai keturis 
kartus žemės evoliucijoje milžiniškų 
Žemės plotų temperatūra lėtai ir ne­

šaltu ledU vėju, gali b'.iti pirmynei- 
gos pavyzdžiu?

Sis klausimas mums pagelbės 
nustatyti, kokią rolę žemės istorijoj 
sulošė ledU gadynės.-Šiandieniniai po­
liu ledai yra kur kas didespi,' negu 
ledU gadynių ledai, tačiau tas reiški­
nys nelošia svarbios rolės nei gyvū­
nijos, nei Žmonijos evoliucijoje. TU 
šaltu kraštu Žemelė yra taip šykšti 
suteikti savo gyventojams maistą, kad 
jie neturi laiko nieko kito pagalvoti. 
Poliariniai kraštai yra tyrai, nenau­
dingi žemės plotai, kuriuose galėtų, 
jeigu tenai žaliuotu pievos ir miškai, 
tarpti gyvi sutvėrimai.

Bet, sakysime, tie ledU tyrai gi-

Lietuviai Amerikoje dabar
(Laiškas iš Amerikos)

pajuntamai krito Žemyn, taip kad va- lioj praeity buvo šilti ir derlingi kra-i 
saros saule pasitarė nepakankamai (štai, kurio turėjo pakankamai augme-l 
tvirta ištirpinti žiemos sniegą. Sim- nU ir vaislingU gyvuliu. Sakysime,! 
tais tūkstančių pėdų storumo sniegas tie gyvuliai turėjo lengvą gyvenimą 
sukrito ant žemesnių kalnų šlaitų ir (užtektinai šilimos ir maisto) per mi- 
sukiotėjęs sušalė į lodą. Toks ledas lionus metu. Gyvybė tokiose gyveni* 
pakalnėmis lėtai slinko į upes, į dau- itío apystovose pasidarė tingi ir ne-

STEBUKLINGAS GYDYMAS
Kaip šiais laikas, taip ir senovė­

je pagonų laikais/' daugelis tikėjo, kad 
dievas gali stebuklingu bėdų išgydyti 
ligonius. Todėl žmonės, sergą kokia 
nors liga, eidavo į maldyklas, arba 
bažnyčias, melsdavosi tam dievui, ku­
riam skirta toji maldykla, prašydavo 
sveikatos. Dar pirma to kunigai, arba 
vaidilos, žiūrint susirinkusių ligos, į- 
akydavo valgyti tik tam tikrus val­
dus (mūsiškai tariant — pasninkauti, 
lijetos laikytis), maudytis paprastose 
ir mineralinėse voniose, trintis ar te­
ptis tam tikromis moslimis ir tt. Zi- 
loma, toki dalykai ligoniams dažnai 
pagelbėdavo; tai búdav savotiškas gy 
dymas. Padėdavo ligoniams išgyti ir 
kitais dalykais: ligoniai, eidami į mal. 
dyklą prašyti sveikatos, jau būdavo 
□risi klausę visokių pasakojimų apie
itebėklingus išgijimus, ir patys įsiti­
kindavo, kad dievas jų maldas išklau­
sys ir juos pagydis. čia veikdavo į- 
kalbėjimas, vadinamoji sugestija, gip- 
nozas. Ir šiais laikais yra gydytojų, 
kurio gydo ligonius hipnotizmu, bot 
tai nelaikoma stebuklu, o senovėje 
stebúklu laikydavo.

Tokių vietų, kur ligoniai eidavo 
stebuklų ieškoti, senovėje buvo Egip­
te, Graikijoje, Ryme ir k. Apie įvy­
kusius anais laikais neva stebuklus 
išliko raštų iki musų laikų. Žmonės

me: šv. Rokui melsdavosi nuo maro 
šv. Valentinui — nuo epidemijos, s v. 
Margaritai —v nuo nevaisingumo. Pa­
gonių deivė Dijana gydydavusi šunis 
nuo pasiutimo, o krikščionybės laikais 
panašiai buvo su šv. Gilbertu: Ryme 
į Romulo maldyklą nešdevo vaikus 
gydyti, o kai maldyklą vėliau paver­
tė šv. Teodoro bažnyčia, tai žmonės 
ėjo ir pas šįjį šventąjį su sergančiais 
vaikais

Senovėje žmonės tikėjo, kad kais­
tais dievai pareiškia žmonėms savo 
valią, norus arba ateitį žmonėms pa­
sako per sapnus, per tam tikrus žen­
klus (stebėkius) arba net patys die­
vai pasirorlydavę. Per sapną žmonės 
gaudavę patarimų, kaip gydytis, ko­
kius vaistus vartoti ir tt. Sapnus aiš­
kindavo tam tikros sivilos; sapnams

Kadangi nuo didžiojo karo Ame­
rikos J. V. ateivių neįsileidžia, tai ir 
Amarikos lietuviai silpnėja ir skai­
čium ir savo veikimu.

Tą liudyja ir įvairios lietuvių 
organizacijos. Čia veikia trys dideli 
lietuvių susivienijimai, sutrumpintai 
vadinami SLA (Susivienijimas lietu­
vių Amerikoje), SLRKA (Susivieniji­
mas lietuvių Romos katalikų Ameri­
koj) ir SLDA. (susivienijimas lietu­
vių darbininkų Amerikoje). Visos trys 
los organizacijos leidžia savo laikraš­
čius — SLA "Tėvynę", SLRKA "Gar­
są" ir SLDA "'Liesą”.

Iš tų organizacijų suvažiavimų 
apyskaitų matyt, kari jų narių skai­
čius sparčiai mažėja. Taip nuo > užpe- 
reito dvimetinio Seimo’SI ,RKA narių 
skaičius suniežėjo apie 15,999. Pana­
šiai narių skaičius mažėją ir kitose 
organizacijose.

Laikraščiai skaitytojų taip pat 
vis mažiau ir mažiau turi. Mat, iš Lie 
tuvos naujų ateivių neatvažiuoja, se­
nesni žmonės, kurie stengdavosi pa­
laikyti lietuvišką spaudą, nuilso arba 
išmirė. Amarikoje gimę ir j augę lietu­
viai ir į savo kalbą žiuri pro pirštus, 
o apie lietuvių spaudą nė kalbėt ne­
nori, lyg ji jiems būtų visiškai sve­
tima. Apie du trečdaliai amerikonų 
lietuvių nemoka lietuviškai nei 
lyti, nei rašyti, nors kalbėti 
kai dauguma dar moka.

Organizacijų, kurių daugumas y- 
ra pašaipinės, gyvenimas 
Daug jų sumažėjus nariams,

gia po kelias. Jų iždai tuštėja, nespa^ 
sonusiems ligotiems nariams reikia' 
mokėti pašalpos, o įnirusiems pomii> 
line. Naujų narių napriauga, tai stip­
resni jaunesni turi užsidėti specialius 
mokesčius ir pradėti iš naujo gyven 
ii.

Suamerikoncjęs lietuvi įl i augi­
mas į paprastas lietuvių draugijai vi“, 
sai nestoja.

Drįstu sakyti, kad 90% nei gir- 
lėti apie jas nenori. Likusieji 10% 
jeigu ir priguli draugijoms, tai dau­
giausiai laikosi ton, kur, nors ir lietu­
vių susirinkimuosa, vartojama anglą 
kalba. Pavyzd ižu j Lietuvių Amerikos 
piliečių klubas, gimnastikos klubuose 
sykiu maišosi anglų ir liutiivių kalba. 
Vienu žodžiu, čia gimęs čia augęs lie­
tuvi į jaunimas visiškai paskendęs a- 
merikonizme.

Liatuvių literatūros draugijos 
kurių tikslas leisti knygas, laikraščius 
palaikyti lietuvybę, dabar taip pat at- 

įsidūrė kritiškoj padėty.

skai- 
lietuviš-

pas linkėjo.
susi j im­

liai kurie lietuviški lailcraščiai, 
norėdami pritraukti jaunimą, pradėjo 
spausdinti po keletą specialiai jauni­
mui skiriamų skilčių anglų kalba.

Visuose miestuose lietuviai turi 
gana turtingų nuolatinių ir kilnojamą 
knygynėlių, bet ir tie knygynėliai 
paskutiniu laiku nustoja savo reikš­
mės, kai kur jau visai užsidaro, o ki­
tur taip pat eina prie likvidacijos. .

Siek tiek geriau dar laikosi lie­
tuviški vakarai ir vaidinimai. <

J a u n e i k i e t i s.

ir kitiems reiškiniams aiškinti jos tu­
rėdavo tam tikras knygas. Tokip kny 
glI, kiek pakitėjusi1!, iki šiol yra: Sa­
liamono galvos, sapnininkai ir kito­
kios. Ilgai buvo tikima, kad ir krikš­
čionybės laikais šventieji kartais pa- 
sirodydavė žmonėms, pranašaudavę, 
gydydavę, patarimai duodavę.

Kilikijos mieste Egejoj senovė­
je buvo išgarsėjusi stebuklinga gydy­
mu Eskulapo maldykla. Kadangi šia­
me mieste mirė šv. Kozmą ir Darni j a- 
nas, tai ir šiuodu, Žmonės palaikė ste-

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos. Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
' specjalistas. Gonoreia - Sifilis.

— ■ ■ ^Gydymas kalnų *qnlp

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.
ir tada tikėjo, kad kartais dievai iš- búkladariais: jiedu pasiliko medicinos j 
klauso žmonių maldas ir parodo ste- globėjais.
buklus. Graikijoje norėdami išgyti • Šitokiais nova stebuklingais gy-. 
nuo maro, melsdavosi dievui Apolo-jdymais žmonės dar ir músU laikais i 
imi, Ryme Junonai — nuo nevaisingu-1 tiki. |
mo. Vėliau visai panašiai buvo Ry- :—L. U.—

Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as aukštas
Tel. 4-1705,



LIETUVIŲ AIDAS BRAZI L I J O J

Kaip Reakcija Lietuvoje Sunaikino Dideli 
Žmogų

G*uodžio 14 diena Kaune Mirė 
Leona* Coreška, jaunas, bei didelis ir 
daug Lletuvaij žadantis žmogus. Jo 
sveiki'tą lunuikino nuolatiniai areštai, 
bylos ir kalėjimai.

Leonas Čereska gimė 1806 »• 
gegužes 6 d. Bi'žų apskrity, Pabiržės 
vai., Butrimų kaime, skurdžioj 2 ha 
letuiinčių čėrėskų grjčiuj. Pradžios 
moks q baigė 1908 m. Biržus©. 1908 
— 12 m. išėjo Biržų keturių klasių imies 
V» raikysią. Vokiečių okupacijos laikais 
3 metus buvo mokytoju liaudies moky­
klose. Nuo 1919 m. tarnavo Lietuvos 
Kariuomenėj,^ e ektrotechnikos bateli'- 
ne ir iniendunluioj. Atlikęs būtiną tai* 
nybą, kariuomenėj dar paliko iki 1921 
metų, dirbdamas raštinėj vyt, puska­
rininkiu ir eidamas stabo viršilo» pa­
reigas. 1920 melai» vienas ii pirmųjų 
stojo unkštuosius kursus, o 1922 m. 
jsÍKUr-5 universitetui— j matematiKOS— 
gamtos fakulteto, agronomijos - raiški- 
nin'ystes skyrių, vėlinu pereidama* 
j biologijos skyrių. 1922 m. išlaikė 
egzaminas gvietimo ministerijos su­
daryto] komisijoj ir gajo brandos ates­
tatą. 1922 m. gruodžio 1 d, p.’kviestas 

i laborantu j zoologijas ir lyginamosios 
akademijos katedrą, . kurios darbininku 
išbnvo iki pat mirties, tik Heneriems 
metams dėl ypatingų tąlygų nutrau­
kdamas dalbą.

la prigimties būdamas skurdžios 
kaimo darbo visuomenės nariu Leonai 
greit subręsta i sąmoningų ir veiklų 
tos visuomenės kovotoją. Okupacijos 
laikais bendrai su biržiečiais daro pus 
tnngų greic.au nusikratyti okupantų 
jungo. Nepriklausom») Lietuvą! kurian­
tis, dedasi j socialistinės viàuomeuès 
dalies žygius. '

Pradėjęs studijuoti Kaune, su 
karšta širdimi, dideliais gabumais ir 
veiklia prigimtimi neria&i j 8<Cib]istų 
darbą, ypač moksleivių - tarpe. Pamatęs 
jog bergždžia Vanoti mišriau e studentų 
eocislistų ^draugijos sambūry, jis yra 
vienas iš inciatorių išskirti soęiąlde- 
mukratiikų pažiūru studentus. Dau­
giausia jo pastangomis 1925 m. įstei­
giama socialdemokrališku "socialistą 
studentų Žaizdro draugija,“ kurios 
žymiuoju organizatorium ir idealoginių 
veikėju lieka keliatą metų. Kartu yra 
r teigėju ir vertinguoju bendridarbiu 
stcialdemokratiskų moksleivių laikraš­
čių: "Naujoji Banga,“Musų Fu nlai,“ 
ir "N iii jas Frontas" ir “Žaizdras,“ 
ėjusių su pertrauaomL* nuo 1q23 iki 
1930 metų Lygiagrečiai aktingai dir­
ba socialdemokratų darbą darbininkų 
jaunimo organizacijoj “Žiežirba," kurį 
laiką faktiškai redaguodamas joa orga­
ną “Žiežirbą“ ir visą laiką jame ben- 
dradarbiuudainas. Dirbo "S./Cialdemo* 
kratė.“ Gamtos klausimais rašo į Kul­
tūrą.“ Propaguoja socializmo idėja®.

Pats vurgą vargdamas, giliai utjav- 
čiu besimokančios jaunuomenės skuruą.

lauko teismo nuteisiamas 4 metus kalėti 
sunkiuju darbų kalėjime, atimant visus 
piliečio teises. 1930 ra. vasrio 16 d. spe­
cialu aktu paleidžiama*.

Pastarųjų metų sukrėtimai ir ne­
laisvės gyvenimo sunkumai pakeiti» 
sveikatingumą. Paeiieiškin negalavimai. 
Ig32 m. balandžio menefį išpjaunamas 
vėžio sužalotas inkstas. Pakirstu sveikata, 
vis didėj metų skausmų kamuojamas 
Leonas be paljovos dirba iki pat lapkri­
čio 19 d., kurią išbujojęs vidurių vėžys 
prirakina prie ligonine* lovos. Gruodžio
14 d. 6 vai. rytą miršta, eidamas tris­
dešimts devintuosius metus.

Ne tik visuomeninį daibą Leonas 
dirbo. Jis buvo gabus, jau pasižymėjęs 
ir dar daugiau žudąs gamtininkas, di­
džiai vertinamai matematikos—gamtos 
fakulteto zoologijos ir lyginamosios 
anatomijos katedres, kurios vyresniojo 
asistento darbą dirbo. Pastaruoju metu 
skaitė zoologeogral’ijos kursą. Ypač do­
mėjosi hidrobiologijos sritimi. Padirbo 
diplominį darbą: “Indėlis Lietuvos hi- 
drocarinologijai.** Matematikos —gamtos 
fakulteto darbuose paskelbė: “Prilimi- 
Barinis Lietuvoj hidracarinų sąrašas.“ 
“Kosmose“ tilpo kelia'as mokslinių ra­
šinių iš Lietuvos hidrobiologijos srities. 
Buvo nuolatinis Enciklopedijos bendra­
darbis. 1923 m, vasarą special ižavosi 
jurų fanuos Srity Francuzijuj (RoscofC, 
Bretonija . 1931 m. porą mėnesių lankė 
hidrobiologijom - kursus Luttzo mieste 
(Austrijoj). O lç34 metais nuo balandžio
15 d. iki rugšėjo 13 d., vis labiau it 
labiau ligom kamuojamas, buvo bebai­
giąs Grąžo universitete (Austiijoj) di­
sertacijos darbą. Rengėsi rimtam aka­
deminiam darbui, tvirtai tikėdamae 
nugalėsiąs nelemtąją ligą.

Gilių socialistinių įsitikinimų ve­
dinas, Leona» Čereška buvo antiKleii- 

' kalas idėjiškai ip praktiškai. Mirties 
dienos iš v airėse išvijo kunigą, atėjus) 
“sutaikinti su Dievl.“ Bet mirties ago­
nijoj kuuiguj pavyko atlikti “kataliiką 
patepimą.“

Gruodžio 16 d, rytą idėjos drau 
gai, universiteto personalo žmonės ir 
pažįstami, baskutinj kartą atsisveikino 
su Leonu Čeruška, SkufíIo ir liūdesio 
slėgiams motina išsiveži vainikais ir 
gėlėmis papuoštus mylimo sunąus pa­
laikus j Biržų kraštą, j tą pačią skur­
džia mažažemio bakųžę, iš kurios kū­
nai bus išvežtas j Pabiržės kapines ir 
paladotas greta, prieš 2 melu mirusio, 
tėvo.

Visiems Leoną pažinusiems jis 
palieka atminty gilios išminties, aukš­
tos dnrob ir gražios širdieš paveikslą 
Idėjos draugams jis yra, be to, dar ne­
pamirštamai pavyzdys kilnaus kovotoju 
dėl šviesesnės žmonių ateities.

Vienas iš draugu.
Kiniu su kelinta draugų 1925 o>. įstei­
gia "Sociulde nokratin i moksleivijai 
remti fondą.“

Vienas iš pirmųjų socialistų gam­
tininkų grumiasi su kleiiKališkai» gam­
tininkui-, Kurie tii( metu “ Kosinuse“ 
i' populiarioj spaudoj BKolbė itin vul- 
guriėką antidarviniZma, įžūliai ir. negrą­
žini plakė "bedieviu^“ mokslininkus.

Plačios ir gilios erudicijos, gabus 
veiklios prigimties Leonas buvo k^riu 
rotai pasitaikomo kuklumo. Turtingu 
darbais laikotarpiu iki 1026 m. galo 
jis ėjo į viešumą tik tuomet, kai to 
nebebuvo gulima išvengi i. Nuo Igžg 
m. plačioji vi-uomenė nugirsdavo 
čereškos vardą tik paskirais, ypatingais 
jo gyvenimo momentuip.

1927 m.kovo 5 d.Leonas Buimamas 
Balandžio 29 d. tęsiamas vadinamoj 
Pajaujo byloj ir išteisinamas-

1929 m. laiko i as suimtų kelias 
ba'andžio mėnesio dienas. Tai vykstu 
tuo melų, kai suspenduojamas Lietuvos 
Socialdemokratų partijom veikim; s.

192g m. gegužės 13 d. vėl suima­
ma-. L'cpos 11 — 12 d. teisiamas vi»di- 
numoj Voldemaro atentato byloj. Kuro

Lietuvos Naujienos
Didelis gaisras Šiauliuose

ŠIAULIAI Sausio 6 d. apie 8 
vai. vakarė įvyko milžiniškas gaisras. 
Degė už gel. pervažos Tilžės g-vėj tek­
stilės fabrikas "Globus“, Prieiti arti be­
veik negalima, didelis karšti?- Pasitaikęs 
tuo metu stiprus vėjas ugnį vis labiau 
kurstė. Mio-te savivaldybės ugniagesiams 
į pagalbą atvyko Frenkelio fabriko ko­
manda, o be to ir kariuomenės ugnia­
gesiai.

Didelėmis pastangomis iš liepsnos 
pavyko išgelbėti 6700 mtr. drobės, apie 
550 kg. medvilnės siūlų ir aitų gaminių 
bandiai sumai apie 8000 lt. Visa kito 
—-masinos, medžiaga ir gaminiai žuvo 
ugny.

Nubaudė 3 kumunistus

Apeliaciniai rūmai šiomis dienomii 
tprendė kelių komunistu byla Kaune, 
IcikaS Dembo iš Varnių nubaust© 6 
metais sunkiųjų darbų kalėjimo, o J. 
Sasnauskas iš Biržų nubaustas pusan­
trų metų katorgos.

Byla dėl giedojimo bažničioje

R-ikiškio bažnyčioj įvyko skan­
dalas. Žmones nenorėjo klausytis kuni­
gų pamokslų ir kaip tik pralotas L. 
įlipęs sakyklon išsižiojo juos „mokinti,“ 
jie pradėjo giedoti “Aniuolas dievo...“ 
Pialotas taip įsiuto, kad už tokį “bun- 
tą“ patrankė parftpijones teisman.

Kiek Lietuvoje inžinierų

Dabar Lietuvoje įregistruota: 262 
statybos ir 173 tochnikoa Inžinierių.

Klausimas; iš ko jie guli gyventi?

Lietuvai reikia 2,000 kilometru 
plentų

Lietuvos plentų valdyba sudarė 
plentų statybos planą. Pagal tam tikra 
apskaičiavimą, Lietuvoje turėtų būti 
3,000-3,500 kilometrų plentų, o yra 
tik apie 1,200 kilemotrų. Taigi, ją 
pastatyti dar reikia bent 2,000 kilome­
trą. Tas kaštuotą bpie 100 milijonų li­
tų, o senų plentų pataisymas kaštuotų 
dar apie 50,000,000 litų. Tokiai stambi­
ai pinigų sumai sudaryti numatoma j 
įteigti kelių fondą, kurį sudarytų paja­
mos iš autėvežimių mokesčių. Manomą, 
kad tik po kukių 14—20 metu Lietuva 
turės pakakamai plentų.

Lietuvis dalyvauja čako kare

f Šiomis dienomis Kauno priemUČio 
Šančių gyventoja Andriuškevicienė gavo 
nuo savo sūnaus laišką iš Bolivijos. Jis 
rugO, kad neturėdamas pinigų ir dirbo 
įstojo lįplivieciu kariuomenėn ir po 4 
savaičių jj nusiuntė j Čako provinciją.

STATOMOS BAŽNYČIOS VAIZDAS.

Rugsėjo mėnesio pabaigoje Andriuške­
vičius su dviem boliviejiediaii buv«H 
nusiųstas Sargybom Juos užklupę para- 
gvajiočini ir per susišaudymą mūsų lie­
tuvis buvo sužeistas j dešinę koją* Jis 
laišką paraše Iš Parnpito miesto, kur 
gali ligoninėje.

Pivonijos mieike nužudyti du vyrai

Sauiio 5 d. Ukmergės vai., Pivo- 
nijoa miške, out Šešuolių vieškelio rasti 
nušauti du nežinomi vyrišliai.

Ukmergei kriminalinė policija aiš­
kindama šį įvykį nustatė, jog vionas Iš 
nušaut uju vyiiikių yru Adolfus Sinica 
Jono sūnūs, ginaęi 1908 m., Kiemelio 
kaime, š'rvinių vilsč. Pastaruoju laiku 
gyvenęs Joniškio vai., Šiaulių apskr. 
Kite vyriško asmenybė kol kas dar 
nenustatyta. Žmogžudystes tyriamos.

Vytautas ant licitacijos bet niekas 
jo neperka

Panevėžio policija aprašė Cbodn- 
kovskio restoraną už nesumokėtus mo­
kesčius. Tarp kimo, ant licitacijos buvo 
išstatytas ir Vytauto paveikslas. Bei 
pilkėjų maža prisirinko ir tjo patys nie­
ko nepirko. Todėl varžytinės atidėtos.

Isteisino nubaustą visą amžių kalėti

Pernai Stakliškių vai. buvo rastis 
nušautas ūkininkas Grinkevičius nužudė 
jo kaimynas Zaranka. Apygardos teis­
mas ZaranKą už tai buvę nubaudęs ka­
lėti visą amžių. Apaliacijos rumai dabar 
šią bylą sprendė ir Zarauką jšrclsino.

Jiisii Patogumui
Pasų, metrikų ir kitų dokumentų 
vertimai iš lietuvių ir kitų kalbų 
į pottugalų kąlbą —.JPoruošlamc 
pilietybės dokumentus, Carteiras de 
Identidade, Chamadas, — Riseme 
laiškus, kontraktus, prašymus, pa­
reiškimus, kopijas, ir kt.

Reikalui esant, kreipkitės
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Siuvamos Masinos
. | Padėvėtos siu-

1^’jgįr.r^sĮM] varnos mašinos,
11 Įįj§[ beveik naujos, 

AL —J/pigiausio mis 

kainomis, tik 
CASA ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Kampa? A v. Brigadeiro Luiz Antonio 

Telefonas: 7-6191,
Pcrsiutimas interioran musų sąskailon 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

VILLA ZELINA.
Sklypai išslmokėjimni pigiausiomis kaino­

mis, be įnašų ir nuošimčių nuo 30$000 j 
mėnesi, lOlOOO kv. metras

Neužilgo bus pastatyta didžiulė lietuvių 
katalikų bažnyčia, 250.000$000 vertės

Suinteresuotieji visuomet gali patikrinti 
dokumentus. Daug sklypų jau išmokėta ir jų 
savininkai gavo nuosavybės dokumentui. Pa­
sirink sau sklypą dabar, nes paskui bus per- 
vėla. Autobusai nuo Senojo Merkado iki 

viltos 400 relių.

INFORMrCIJOS: Praça Antonio Pra­
do, Ssobrado nuo 2 iki 5 vai. Agen­
tūra vietoje, Avenida Zelina, 33 pas

greic.au


HITLERININKU BYLA KAUNE
Lietuvos kariuomenes teisinas jau i krašte ir, apskritai, ant žemės*—

•klausė pasiaiškinimus .] visų teisiamųjų 
Klaipėdos krušto hitlerininkų. Jų pa­
siaiškinimai kaikuriuose vietnuse buvo 
taip painiojami ir juokingi, kad patys 
teisiamoji pradėdavo juoktis nesutilni- 
tcydami. Bet dauguma teisiu m ųjų, ypač 
Veumnimo partijos nariai, vis daugiau 
tidwDgè tų paslaptingų dalykų, kurie 
irame krašte ir, gulima sakyti, visame 

pasaulyje kelia susidomėjimą.
Pasirodo, kad Z ss ir Neumanno 

partijos turėjo slaptus mirties teismus, 
įurie nutardavo žudyti savo partijos 
įeišiikimuosiua narius ir žymesniu? 
Klaipėdos krašto lietuvių veikėjus. Lle- 
.uviamp, kurie uoliai kovoja su m ci"ie 
)uvo įtaisyta “juodoji knyga“. J<je su- 
nšyii asmenys turėjo būti nužudyti.

Paskutinę paeitiiŠKinimo dieną, dar 
:lu Neumanno partijos naiiai atidengė 
laug paslapčių. Jie prisipažino kaltais 
r viską atvijai pasakė. Buvęs smogia­
nčio būrio vadas K u bota t pako, kad 
aunimas vėlai vąkarnis eidavo į miš­
rus ir darydavo kariškus pratimus.

“Mūsų pi atimu metu“, sako jisai 
buvo išstatoma sargyba, bet aš neži- 

)au, kum ji buvo reikalinga, greičiau 
u u s saugoti nuo policijos. Jaunimui 
JUVO draudžiama kalbėti apie šiuos' 
mriskus parengimus: “kas išsiplepės' 
;as bus laikomas išdaviku; o išda- • 
dkas nevertas gyventi Klaipėdos

Kaip žmogus sugavo velnią
mėn. iŠ ir, pasiėmęs kirvį, į pagalbą. Besigrum- 

uk ninkhs — - z’ 1--;*..-- —:>— •<=«. —i
Alytaus apsKr. gruodžio

16 17 nakti, Perlojos k»i'"O uk. uiu»i>s 

Česnulevičius, pabudęs nakti iš miego 
išgirdo smarkų šunies lojimą. Many­
damas, kad bus vilkas šunį užpuo'ęs, 
kas Perlojoje neretai atsitinka apsivilko 
kalliniuP, pasiėmė „kačergą“ (lazdą, kur 
moterys žarijas žarst< ) ir išėjo į kiemą 
pasižvalgyti. Vos tik spėjo pro duris 
išeiti, kaip staiga iššoko iš užu sąsparos 
baltus velnias ir surikęs velnišku balsu, 
2 kurt iššovė.

Česnulevičius, būdamas tvirtas vy­
rus, nieko nelaukdamas smoge „velniui“ 
į tarpuragę kačerga, dar pakartojo smū­
gi, nuo kurių, kad ir velnias, neišlaikė 
ir apsvaigęs pargriuvo. Česnulevičius, 
pamatęs, kad nuo jo rankų griūvo pra­
garo galybes, puolė klupiciaS ant jo, 
norėdamas atimti šaunamą ginklą. Jiems 
besigrumiant, atsirado dar viena būtybe, 
apžėlusi[plaukais ir puolusi velniui j pa- 
gelbą: pagriebusi akmenį smogė Česnu­
levičiui j galvą, o paskui už plaukų 
trauKė j salį, padėdama velniui išsiva- 
luoti iš po žmogaus. Česnulevičius, su-į 
taupęs visas jėgas, griebė „plaukuotą“ 
)iitybę ir tą piireivertė po savim. Ant' 
;amiiškos būtybės, matydamos prieš 
.rnogauB raumenis negalinčios atsispirti, nejaunus žmogus, apie 50 metų 
Jradėjo maldauti, prasyti pasigailėjimo.
Fuo tarpu, sukilusi kambaryje žmona keletą litų, Kas ir patraukė plėšikų ak j 
su vaikais iibčgę pradėjo šaukti pagal- bet per jo drąeą plėšikams „debiutas 
jo?. Riksmą išgirdo kaimynas MeleŠius nepaMSėkė. Bartkevičiui irgi apie 50

jiems sakydavo vadai,
Kftikurie teisiamieji nejučiomis 

patvirtino, kad jie tikrai rengėsi Klai­
pėdos kraštą atplėšti nuo Lietuvos1

Jau pradėti klausinėti iiudiuiukai. 
Teismas turės išklausinėti apie 500 liu­
dininkų. Iš teisiamųjų hitlerininkų .80 
jų sėdi Kauno sunkiųjų darbų Kalėjime 
ir kas dieną jie yra atgabenami į teis­
mą. 45 hitlerininkai yra laisvi už užs­
tatus. gie gyvena viešbučiuose ir patys 
ateina j teismą.

Viso pasaulio spauda plačiai rašo 
apie šitą bylą. Net lenkų laikraščiai 
r< ao gana plačiai ir beveix neiškraipo 
faktų. Tik vieni vokiečiai tyli, nes jiems 
labai negražu skelbti isdavykų darbus.

Už tat vietoj bylos aprašymo, vo­
kiečių spauda kuo blausiausiai puola 
Lietuvą.

Vėliausios žinios iš Europis pra­
neša, kad vokiečiai pradėjo stiprinti 
savo karines jfgiis Lietuvos pasienyje 
dėl Jaukiamo nepalankaus Lietuvos teis­
mo sprendimo teisiamiems hitlerinin­
kams. Tuo vokiečiai Dūri padaryti spau­
dimą j Lietuvos teismą ir kartu j Lietu­
vos visuomenės opiniją. Gal butu Lietu­
vos teismas ir notaiicys tokių griežtų 
bausmių hitlerininkams, kaip yra tai 
komos bausmės lietuviams už ’‘prieš­
valstybini“ veikimą.

damas, Česnulevičius nusilpo it būt,,vel­
niai“ pabėgę, bet tuo tarbn atbėgęs jo 
kaimynas puolėsi Česnulevičiui i pagal­
bą ir abu: „velnias“ ir ne tai lokys, ne 
tni beždžionė buvo suimti ir nugabenti 
j Melešiaus butą.

Kambaryje uždegus žiburį, pasirodė 
kad tai esą Perlojos km. gyv. Cesnule- 
cičiaus visai artimi Kaimynai, Bartkevi­
čius ir Vaisieta.

j Juodu buvo persirengę: 
čius išsivedęs kailinius, buvo 
tas „velnias“, o Vaisieta, 
gaiš moters marėkiniais, 
čiom baltom kelnėm

Burtkevi- 
plauKUO- 

apsiviklęs ii- 
apsiavęs pla- 

ir užsidėjęs ant 
galvos kaukų su ragais, buvo baitas 
,,velnias". Jie norėjo išsiimti lango sti­
klą ir sulindę pto langą j kambarį, iš­
gąsdinti Česnulevičiaus šeima ir api­
plėšti. Pažymėtina, kad abudu užpuo­
likai buvo Cenulevičiaus kreditoriai.

Varėnos policija, atvykus į nusi­
kaltimo vietą, rado per grumtynes už­
puolikų pamestas dvi elektros lemputes, 
revolveri „Retulez“ 7,65 kai. ir du šovi­
nius revolveryje dar neiššautus. Plėšikai 
buvo Kojas apsivynioję autais, kud len­
gviau paslėpti pėdsakus, Česnulevičius 

- ■ . . • am" žirnis Tvarkingai ūkininkaudamas* tur

#.............................................................. ......................................... ..................................

!| įvairios Žinios|
40,000 kilometrų per sekundę

Grinvičio obfervii tori jos astrono- 
m s prof. Heblis pastebėjęs spiralinės 
formos žvaigždžių iniglyną, kuri pasau­
linėje erdvėje skrieja 40,000 kilometrų 
per sekundę. Tai yra antras pasaulinis 
greitis po šviesos spindulių greičio, 
kuris siekia 300,000 kilometrų per se­
kundę. Jeigu kok^ nors daiktas žemės 
paviršiuje galėtų judėti (OK'u greičiu, 
tai per sekundę upskristų visą žemės 
ratui j.

Po 300 metų visi pamiš

Vienas anglų statistikas skelbia 
savo tyrinėjimų rezultatus. Jis sako, 
«nd 1859 metais Europoje vienas pami­
šėlis teko 535 normaliems žmonėms 
1897 metais j>*u vienas pamišėlis 312 
ž<i ouių, o 192g metais jau vienas pami­
šėlis teko 150 sveikųjų žmonių.

Jei eitų tokiu tempu liga, tni 
1977 metais kieKvieuam 100 normalių 
žmonių tekių vienas pamišėlis, o po 300 
metu uebeliktų nei vieno sveiko žmo- 
S11^. Visi l utų pamišę. Bet reikia abe­
joti šio statlBliko pranašystes iesipildy. 
metų, turi gerą ūki, pereitais metais 
pasistatė pavyzdingus tvartus, buvo 
gavęs ir pašalpą iš valdžios 500 lt, 
bet lik nemokėjų bunnaudot’. Vaisieta’ 
spie 34 metų, turi ūkį ir neblogai gy­
vena.

Perlojieõiai sako, ged dabar ir 
velniams ant svietu pavojinga. 

v^rai> ponios, panelėsl norėdami palaikyti savo elegant iš 
siūvvk a uždirbtus pinigus, kreipkitės į Stasio Slikto
T^n^nr lenmtele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą 

yra specialus skyrius moteris Iriems rūbams, ypač paltams ir kostiumam, 
nua da Conceição, 79-a. s« Paulo. Prieš Luz stotį.

mu, nes lygiagrečiai su tuo varoma ko­
va bu ta liga.

Karas turkų kelnėms
Prieš kelis metus turkų diktato­

rius Kernai Paša išleido įsakymą, 0Ž- 
įdrausdams nešioti turkų įprastas rali- 
įdunaf kepuraites—freskas. Dabar apsi­
rengimo reformos komisija pradėjo nau­
ją karą su turkų tautiniu rubu, būtent, 
plačiomis kelnėmis, kurios labai įpras­
tos nešioti kaimuose. Turkus apsiren­
gusiu? plačiomis kelnėmis, neįleidžia 
nei j teatrus, nei į' kinus, nei į kitos 
susirinkimu“. Kiekvienam, korį po IpSo 
metų sausio m. I dienos sugaus vaikš­
tant pačiom kelnėm, reiks mokėti pini­
ginę pabaudą.
Diibitiniu būdu bando keisti klimatą

Akademikas Lozarevas “Izvestijai“ 
patiekė duomenų iš sa\o.tyrinėjimų ka­
riuos ji- darė pasidirbęs zeinf's modelį, jis 
randu, Kad visas vandenynų-] sroves ga­
lima paaiškinti veikimu pu Batų. Be to, 
akademikas Lozarevas teigia, kad giau- 
rės ledyniam vandenyne tūlos srovės 
Gorfėtromo p-darinys ir kad jos pasie­
kiančios net Beringo sąsiaurį ir Japo­
niją.

Japonai ištyrę sroves, kuriofl 
veržiasi pro Beringo sąsiaurį ie šiatiiėe 
ir s ddo Japonijos krantus, dabar darą 
pastangų dirbtiniu būdų pastoti toms 
srovėms kelia ir tuo būdu pakeisti Ja­
pe nijos klimatą. Jei uždaryti Beringo 
sąsiaurį, Kaip tas yra projektuojama, 
tai Lozarevas spėja, gali sušilti Japoniji 
ir Rusijos Tolimieji Rytai, bet atšalti 
Europos ir Azijos šiaure.

Ilgiau lauksi, daugiau nuostoliu turėsi
VIENINTÊLÊ PROGA UŽTIKRINTI SAU 

ATEITI
Būti nepriklausomam ir tapti savininku, reikalinga tik sutaupyti 

300 reisų per dieną ir be jokių įnašų liksi žemės šeimininku visai 
netoli S. Paulo, geriausiu ir pigiausia susisiekimu, koks tik gali būti 
(800 reisų ten ir atgal traukiniu). Taupydamas 2$000 į. dieną, gali tapti 
savininku 10,000 kv. metrų žemės sklypo lésimokéjimui ilgam laikui ir 
be įnašų. Nelaukite, apžiūrėkite žemes naujame mieste,kuris formuoja­
mas. Pirmieji turi teisę pasirinkti sklypus. Statome taipgi moderniško 
styliaua namus su mūzomis jnašomis, likusieji 10 metų terminui 
išsimokėti.

Sociedade Itaqueca Qtda.
S. P. JOKIS AGENTAS NĖRA ĮGALIOTAS KOMPANIJOS 

VARDU IMTI PINIGUS
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DJNTU GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH
R. Silva Pinte, 264 (ant. 46)B. Ret. 

Atsižvelgdamas į sūdru laiką, 
nutarė sumažinti kainos už dan­
tų gydymą aut pusės kainos, kaip 
imtai: ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5$000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 40S000.

Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
ir lenkiukai.ADVOKATAS
j;, Carlos Monleiro Brizolla

Paruošia Brazilijos pilietybes po- 
pieras, veda kriminalines ir

. komercines bylas.
Raštinė Rua São Bento 49,

4 aukšt. Sales 332-334.DR. H. S. M1BDLIN . . . . . .  >* - Į
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligR gydytojas.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 5 vai.

Telefonas 4-5515

R. Bariio-de Itapetininga, 1O
5 aukštas. - Sale 512

Buto telefonas: 4-0854

KAUKO

GILUC
savo menišku darbu da­

ro moderniškas visokių lūšių fo­
tografijas is geriausios užsien - 
nės medžiagom papiginta kainu.

Be europiečiams daroma 
nuoliiilii.
Adresas: Rųa Jose Paulino, 118

Bom Retiro.Pribuvėja
(AKUŠERE)

Marietta Passerini
Priėmimo Valandos:

nuo 8 v, ryto iki 4 vai. p. p. ir 
ar) 7 vai. vak. iki 9

Rua Silva Pinto

Tel. 5-3584
B o m Reti

,L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus šių ^ti įvertintam laiš­
ke adresu „L. A. B.“ R. da Mo- 
oca, 424. ',

MEDICINOS FELČERISIs. G a r I o

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,"chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte, Telefonas 2-5068

Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingo e nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. - 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1$000. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6$000.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paria» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

PRIS1EKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
C?ua 15 de Oauembro, 32 sobreloja Tel. 2-5393

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
autui; chamadas, natūralizacijos, car ei i a de identidade L kitus 

dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Siuvykla Marijampolė

§ MEDICINIŠK S IšTYBIMAS |
< (Nugarukaulio smegenų Kraują slapu uo ir išmatų) 
į Tikras ir geras. 5
| Dr M. KANDIA IR A. KOGANO |

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. |
g Priėmimo valandos nuo 9-1L ir nuo 3*6. Sekmadienj nuo v 
g 10-12 vai.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, 'lenkiškai g 
gį ir vokiškai. gj— LIETUVIŠKA VAISTINE —

“José Paulino”
RUA JOSĖPA’JLINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)

Visokių vaistu, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 
pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 
Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v*

Dr, B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

I
Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas |

LABORATOR I A: nugarkaulio smegenų, slapumo ir ® 
išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. g 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.Kcnsultorija ir gyvenamoji vieta

| Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO f

vai. vak.

259

Charutaria”CentraI da Mooca
.įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Vbokiausi- s rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzė 

ir kiti reikalingi rūkantles dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta 
bakas palaidas, pokeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

Salão „P O Ii L A

Medicinos klasinės 
didele 25 metų pru-

Rusų 
M ’kyklo-i pu 
klika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
rį naują, š-rj minkė'ą pagydo lai 
kotarpiu 3-5 savaičių, sifili? ūko 
ai 914 ir tt. Vidujinių, mažakiau- 
ys.ės ir kitų ligų.

Priimamos valandos: 
Ant Villa Žolina,]gntvé 14-A, na- 

Ubus N. 9 nuo 9 vai. ryto iki 
1 vai, p. p,

I ir kiekvieną šventadienj 
Priėmimo vaiando* °ut Rua 
Anhaia, 100 (Bom Relyro) nuo 
8 vai. po piet iki 8 vai. vak.

Kalba Lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

iki

Priimame vyriškų rū­
bų užsakymu?. Dar­
bas atliekamas pag ’ 
naujausios mados ir 
užsakytojo norą. Tu­
rime | asirinki/oui rue- 
inedzagų vietinių ir 
užsieninių. Kreipkitės 
visuomet j mūsų siu­
vyklą u t rua Ta- 
ųųary 24 'priekam- 

rna da M oca)..

Vokiečių fotografijų 
įstaiga

„BERNARDO“
įsteigta 1890 metais
Atlieka {vairius darbus 

fotografijų srity. Specialybe 
padidinime, o taip pat bu 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyksta j na­
mus fotografijų reikalais. 
D<ro iš fotgrafiju naujas,
Arthur Sclímidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S PAULO 

Telephone 4-5576

Nizevičlus

VaistinėtPASSBRINl
Provizoriaus

CARLOS PASSERINI
Leidžiame adatas. Kainos 

pigios. Patarnaujame ir 
naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

. Telephone 5-3584, 
S. PAULO

„MUNICIPAL"
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, (vai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de -Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Poniams ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavlmas Mar 
cel ir Permanente nu garan 
tija 10 mėnesių 12$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
mi, pigiau negu kitur

Rua José Paulino, 106

APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras Â. M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
K ulbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKINADVOKATAS
(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės Dylos, kontraktai (ipotikos, žemes pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.), skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629 
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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VIETOS LIETUVIO GYVENIMAS
Vasario 16 dieną

Prieš kelias savaites buvo skel­
biama, kad Vasario 16 Lietuvos ne­
priklausomybės paskalbimo dieną bus 
apvaikščiojama, su šokiomis tokiomis 
ceremonijomis, kad lietuvių choras 
dainuos lietuviškas dainas per radio, 
kad kali solistai taip pat padainuos 
keletą dainelių, bus pasakyta prakal­
bos ir Lt. Kadangi tas apvaikščiojimas 
buvo paskelbtas vdkare, tao be abejo 
buvo laiko visiems norintiems pasik­
lausyti per radio lietuviškų dainų, 
nes daugelis tikėjosi, kad lietuviškas 
choras yra pramokęs geriau dainuoti, 
negu pereitais metais buvo. Bet ka­
žin kolda nogla pagavo lietuviškus 
choristus, kad skelbiamą valandą jie 
nepasirodė per 
prie to dalyko 
kad choristai su 
taip nusišnapsavo, kad 
vykti i’1 atlikti prieš kelias savaites 
skelbiamą programą. Dėl to, sako, į- 
vyko net smarkus kivirčas konsulo 
su vargamistra. Per radio buvo padai 
n uotą ' os dvi dainelės. Daugiau dai­
nuoti nebuvo leista.

Vis dėl to negražu, kad lietuviš­
ki choristai taip pasielgė. Kas čia kai 
tas, nežinia, ar jie patys ar jų 
patirti neteko, 
tu iai per 16 
lę gėdą.

prašo, kad jam pripiltų. Nalivaika 
jam pripylė su kaupu stiklinę balto 
alaus. Tai senukas nesupratęs alaus 
skonio, paprašė kad Nalivaika pripil­
tų rudo alaus, nes baltas
kęs. Nalivaika gi labai mandagus žmo­
gus, iškoliojo
«šimts pypkių», pareikšdamas, kad a- 
lus nupirktas tik ponams gerti, o ne 
mužikams. Senis nusispiovė sau ant 
barzdos ir apleido iškilmių rūmus.

M o k e t i s.

esąs neti-

senį ir liepę eiti po

Kaip praėjo Mokos 
romu pašventinimas

ti vietos tautininkus, kurie būdami 
trys ar pustrečio, buvo padaryit 
du sukvietimai, pas Sme­

tonišką patriotą kirpėją p. Aukštuolis 
apmokėjęs už barzdų nusiskutimą, gi 
per antrą sukvietimą, buvo už valdiš­
kus Lietuvos pinigus išplauti tautiš­
koje valgykloje švarkai ir skrybėlės, 
bet nežiūrint tų visų nepaprastų pas­
tangų tautininkai dar labiau iškriko; 
vienas pykstąs, kad tautiškas skutėjas 
jam palikęs neskustą kuokštą plaukų 
nors paėmęs atlyginimą už visos bar­
zdos nuskutimą, gi vėl kitas pyksta, 
kad plaunant seną skrybėlę neišimta 
visa «smala», nors, girdi, atstovas lie­
pęs kaip reikiant viską padaryti, kad 
visi būtų patenkinti. Gi p. Aukštuolis, 
lyg norėdamas nusiplauti po visų ne­
pasisekimų, pasimaudęs netoli nuo 
Mante video esamose Karasco pliaže 
grįžo atgal į B. Aires.

Kirvelis.

Vagneris

radio. 
stovi, 

savo

Kas arčiau 
tas pasakoja, 
vargamistra 

pavėlino nu-

Didelis testas

darbo, 
rūmų Į 

p galol

Pardavimui

(Tąsa iš 2-ro pusi.) . 
giau glaudesnio bendradabiavimo su 
kitomis tautomis; kas nereikalinga, | 
mumyse atgyventą, tą . turimo rauti 
ir vieton to kurti naują, mokintis ii 
kitų emigrantų. Kas mums bažnyčios, 1 
kas mums patriotizmas!? Gana būti i 
dvasios ir liūno ribagais ir rudyti iš 
tėvų paveldėtose tradiciįose, kurios 
gydenime jokios reikšmes • neturi, o 
tik tarmozuoja pirmyneigą. Mes pri­
valome žengti drauge su visu pasau­
liu į švesesnį rytojų, nežiiitint to, 
koks tas kelias ber—lietuviškas ar 
kitoks. Dėl to pirmoje vietoje mums 
reikia statyti savo kolonijai tvirtus 
ekonominius pagrindus, o neverks- 
lenti dėl lietuviškų bažnyčių, dėl 
apsaugojimo «lietuviškos kultūros», 
kuri dar daugumoje nnūnyse yra 
užsilikusi iš mūsų protėvių.

O būdami tvirti ekonominiai, 
tada, kas norės, galės galvoti ir apie 
antraeilius dalykus, kaip apie lietu­
viškas maldas, patriotizmą, tėvynės 1 
meilę ir kitus galus.

vadai, 
tik aišku tas, kad lie- 
vasario apturėjo dide-

nugalėjo Mačiulį

r ašy ta, kad tarp Vagne- 
rungty- 

Mačiulis 
o Vagneris

Jau buvo 
rio ir Mačiulio ėjo smarkios 
nės dėl «lietuviškų namų», 
norėjo namus likviduoti, 
užsispyręs reikalavo, kad jie dar bū­
tų laikomi, nes jam iš to yra garas, 
girdi, biznis. Mačiulis jau buvo ma­
nęs galutinai lik'įduoti tuos namus, 
bet, pabijojo Vagnerio ir dar paliko. 
Taigi, «lietuviški namai» 
ką \eiks iki 
Vagneriu.

dar kokį lai- 
nesusipeš Mačiulis su

įnamis.

‘Punas mokytojau, einam mok'ntis“

j Vasario 16 d., grįžęs iš 
išsirengiau į Mokos mokyklos 
atidarymą, kur turėjo būti be 
iškilmingas festas. Eidamas 
sutikau kelis draugus ir mokyklos •
tėvų komiteto vieną kitą narį. Jie' 
tuojau man praneša apie didelį kon­
certą—balių, kur, sako, bus gerokai 
ir alaus svečiams išsigerti, nes, girdi 
astuonias bačkas iš fabriko atrito. 
Man paaiškino tėvų komiteto narys, 
kad alus bus duodamas gerti visiems 
kas tik atsilankys į tą balių ir už ji 
neims niekas jokio mokesčio. Jam 
net seilės pradėjo tykšti kalbant apie 
alų.

įėjęs į vidų, susiradau sau 
liuosą vietą ir atsisėdau. Tuojaus 
pradėjo dainoriai dainuoti lietuviškas 
dainas. Nieko sau, dainos man pati­
ko, nes jos buvo lietuviškos. O 
lietuviškas dainas labai mėgstu, 
sigriaudino kelios ir bobelės beklau- 
sydamos lietuviškų dainų, no tik aš 
vi an as. Dar dainoriams bosiskery- 
čiojant ant scenos, norėjau nobodai- 
navo, pasigirdo iš' scenos mano prie- 
teliaus Žilinsią o balsas «Lietuva tė­
vynė mūsų,.
blika manė, kad mano prietelius dai­
nuos \isą himną ir tuojaus atsistojo 
kaip jau yra priimta. Atsistojau ir aš 
bet daugiau niekas nobodeinavo. Ži­
noma, po to susėdome ir laukėme 
kas bus toliau. Mat žadėjo pasiro­
dyti mūsų «estrelos» su «žavinčiais»

Krautuvė
Skubiai parduodama gerai įrengta 

ir labai geroje vietoje Krautuvė—Res­
toranas su visu įrengimu ir produktais 
labai pigia kaina. Rua Voluntários da 
Patrifl, N r. 79. Priešais Popierinį f>biiicą.

Reikalinga tarnaite
Reikalinga tarnaite prie 

šeimynos namų ruošai. Del 
kreiptis.

villa Clementina;
GAD VA VO, 5, casa 12

mažos 
sąlygą

staiga nutylo. r Pu-

Bom Retire yra lietuviška mo­
kykla. Jojo mokytojum yra E. Pažėra. 
Bot tas mokytojas yra labai didelis 
tinginys ir nežiūri vaikų, kad jie mo­
kintus! ir ko nors išmoktų, I 
dieną lošia ping-pongą. Kuomet vai-Įkėm. Mums prąnešė, kad 
kai susirenka ant pamokų, tai nega­
li sulaukti pono mokytojo ir eina jo 
ieškoti. O jis drožia sau ping-pongą 
ir tiek, nežiūrint to, kad vaikai atėję 
šaukia ji: «ponas mokytojau, einamo 
mokintis». Bet tas ponas mokytojas ir 
dėmesio nekreipia į vaikų prašymą. 
Tėvų Komitetas turėtu poną mokytoją 
atsikirti nuo ping-pongo pamokų mo­
tu. Laukti iš konsulo, kad mokytoją 
pažabotų prie pareigų, nevaria, nes 
Pažėra yra geras Mačiulio draugas ir 
visokių plotkų nešiotojas. Tėvai patys 
turi susirūpinti savo vaikais.

Mokinio Tėvas

jie mo-j balsais, kaip ponas Eidrigevicius, 
bot per Į Mažeika, Vinkauskienê. Bet nesulau- 
let vai-Jkem. Mums prąnešč, kad tos mūši}

Truksmas dėl alaus

Dar vienas iškilmių dalyvis mums 
rašo sekančiai: ’’Pereitą šeštadianį bu­
vo iškilmingas vakaras Mokos rajone 
nes buvo paminėjimas Vasario 16-tos 
dienos ir Mokos mokyklos pašventini 
mas. įmonių buvo daug, iš kitu rajo­
nų taip pat prisirinko. O iš Mokos

mūsų I 
«ostrelos» kaž kur savo «žavinčius» j 
balsus pamėlusios. O be balsų pasi­
rodyti ant scenos, tai savęs išjuoki-1 
mas, Nepasirodžius minėtiems daino- 
riams, reikėjo, žinoma, kuo nors už- 
bovyti gerbiamus svečius, kad jie 
nenobodžiauti naujuose rėmuose. Tai 
tūlas Pažėra pradėjo rodyti kom di- 
jas ir sukauti iš scenos. Uždangalas 
buvo užleistas, bet jis pakelia vieną 
kraštą ir šaukia, Įdek jo balsas lei- j 
džia. Man, o taipgi ir kitiems, loji 
Pažėros komedija nepatiko. Po šitos j 
komedijos dar ant scenos pasirodė 
inteligentiškos išvaizdos du giodoriai 
Jurgutis su Ambrazevičium, 
matyt, geras vargamistras yra 
kinds giedoti, nes giedojo, 
ir dainos pabaigoje apsiverkė.
du buvo. Tai taip ir pasibaigė tas 
didelio tosto programas. Po visų 
štukų, pradėjo šokti. Bešokant vieno­
je salės vietoje pasidaro didelis: susi­
kimšimas, o paskui ir ausų šventi­
nimas. Mat jau tokia diana. Po to 
pribuvo žvaigždžiuotas ponas ir kai- 

tvarkininkus Įsivedė 
imtų

Juos, 
, išmo- 
gražiai 
Griau-

j L H imp pi ion iiiikv. vy io ivxuitUB

suėjo seni ir maži pasižiūrėti tų iškil- ___ _
mių. Mat visi dėjosi prie pastatymo‘kuriuos salės 
šio namo, kas darbu, kas pinigais 
nors keliais savo uždirbtais reisais. 
Ant mokyklos paš ontinimo bu' o at­
vežta apie 290 Itterių alaus, dėl kurio 
įvyko net nesusipratimų. Mat kaiku- 
rie prisidėję prie mokyklos darbu ar 
kitu kuo, manė gaus ir alaus para­
gauti. Mokos mokyklos mokytojas Na­
livaika apžergęs alaus bačką išsėdėjo 
visą naktį, ir vaišino tik savo drau­
gus. Vienas senukas 69 metų amžiaus .šio mėnesį praleido naujas Lietuvos 
irgi norėjo paragauti alaus, tai priėjo ministeris P. Amerikoje p. I. Aukš- 
prio pono mokytojo su stiklino irituolis. Jis norėjęs kaip nors atgaivin­

Nenorėdamas, kad kas mane 
šventinti, apleidau garbingus 
Vinko Kudirkos» tik ką pas''elitinius 
rūmus ir nudūlinau namo miegoti.

Ten bū vęa.

Diplomatiniai pralaimėjimai

Pas mus Montevideo]o visą sau-

Pilietybės ir S amados.
Paruošiame pilietybės dokumentus 
ir Samadas labai greitai ir piomis 
karnomis.

INTERTRANS“

Kalbama rasiikai.

Avenida S. João, 23g
Telefonas - 4-2634.

Priėmimo valandos: nuo 8 iki 12 ir 
nuo 2 iki 5 Šventadieniais nuo 9 
iki 11 vai. dienos.

Parduodamas
Vistu ūkis

Lfbai skubini parduodamas 
gerai įrengtas vištų ųkjs su vi*o 

inventorium ir kitais gyvuliais. Okb 
randu is 20 kilometrus nuo S. 
ir 2 kilomelrai nuo stoties.
C trapicucityba (E. F. S.).
ūkis duoda geia pelną. Žeme 
nuornuojamf). De! smulkesniu 
skelbtis į Aido redakciją rua da Mo- 
o'ca, 424.

8. Paulo.

SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko |
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų niša- iii

kymus ir darbą atlieku pagal naujausios mados 
modelius (Figurino j).

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokiu medžiagų < 
pasirinkimą vietinių ir užsieniniu Dirbtuvės adresau 
Rua Duque de Caxias, 37.

darau 
dideli 
lresaâ. Į|

N E U Ž M I R š K I TE

ingyti eau profisiooalo b* 
mėgėjo šoferio knyguK 
Kreipkitės pas profeiim0 

pripažintą

MANOEL GRAGNANO
Rua Anhangabau 168-c kampas rua da Cantareira S, Paulo

__________ Dantų gydytoja •

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo universiteto ir buv. prof. Tisinakago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios- Ligo­
nius priima kaedie* nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai- vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virg lietuviškos vaistinės Jose Paulino).
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